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szinház mérlege 
efejeződik a kolozsvári Thalia színház te- 

vári vendégszereplése és nemsokára távo- 
városunkból a magyar művészi együttes. 
alkalommal illik mérleget csinálnunk, hogy 
szerepel a követel és tartozik rovatában. A 
adás ez alkalommal azonban igen egyszerű. 
ozsvári magyar színház minden művészi 

elezettségnek eleget tett a közönséggel szem- 
i vagyunk az adósok mindazért, ami szé- 

t és nagyszerűt, az egész vendégszereplés 
a alatt élvezhettünk. Éppen ezért köte- 

günk leszögezni, hogy a Thalia színház a 
elfokozotabb várakozásokat is maradéktala- 
kKielégítette. A legváltozatosabb műsort 

újtották, s egész itt tartózkodásuk alatt 
éetlen egy olyan előadás sem akadt, amely- 
a közönség kielégítetlenül, vagy csalódással 
zott volna. 

"Egész munka volt, amit ezek a kitűnő 
észek végeztek. A legnagyobb lelkesedés, a 
prólékosabb műgond jegyében zajlott le 

Enden előadás. Ez a nagy, komoly felelősség- 
et, amit ők az íróval, színpaddal és a közön- 

1mggel szemben tanusítottak lankadtalanul, át- 
esítette a nézőket is, megteremtette azt a 

lat nsőséges kapcsolatot, amely nélkül nem lehet- 
s magasabb értelemben vett színjátszás. A 
zsvári magyar színészek, a rendezés s egy- 
az anyagi áldozatkészség is újból tömege- 

vonzották be a közönséget a már-már hite- 
vesztett színházba és egyben a színpad tisz- 
ét is visszateremtették ezek a nemes törek- 
k. Igy nem csodálkozhatunk, hogy vissza- 
e helyét a közönség érdeklődésében a már. 

r, ismét áhitatosan figyelő tömegre lel- 
a gondolkozásra késztető, mélyebb problé- 
at boncoló társadalmi színművek, sőt dicső- 
sen feltámadt dermedtségéből a klasszikus 
a is, mint ahogyan azt a Cyrano de Ber- 

c és a Bizánc ragyogó sikere bizonyítja. 
Jól tudjuk, hogy micsoda anyagi rizikót je- 
a mai könnyed szórakozásokra beállított 
ben, az ilyen vállalkozás. Jól tudjuk, hogy 
ti szempontból szinte botorság, könnyelmű 
énási allür, rengeteg költséggel ilyen dara- 

kat berendezni, felruházni, kidiszletezni, pró- 

Ikkal tengernyi időt eltölteni, mert az ilyen ál- 
zatosság még siker esetén sem térülhet meg 
yagilag. Különösen a kolozsváriak esetében, 

sokkal többet nyújtanak, mint amennyi vi- 
viszonylatokban elképzelhető. Tessék csak 
nézni ezt a színpadot, ezt a játékot! Itt 

erkölcsi sikerről lehet szó. De éppen ez 
gesztus bizonyítja a legjobban, hogy az igaz- 

ság, - erről is szólni kell - magasabb el- 
tásnak tekinti a színház munkáját. Művészi 
etésnek, hogy a színházba tóduló népet 
sak szórakoztassa, hanem művelje, felemelje 
örök szépségek magaslatára. Színházunk- 
a vasfüggöny fölött ez a mondás csillog 
nybetűkkel: mundus scena-vita transitus, ve- 
i, vídisti, audisti. A világ a szín - az élet át- 
et, jöjjetek, lássátok, hallgassátok. A Thá- 
ndeltetéséhez híven mindenben megfelelt 
a hívó szónak. 

ű múzsája szórakoztatott, élveztünk 
ed és érzelmes operettet, kacagtunk szel- 
francia vígjátékokon, kivirúlt számunkra 

magyar népszínmű vadvirágos szépsége, lát- 
hallottunk társadalmi színművet, drámát, 

akból feltámadó nagy történelmi tragédiát, 
dent a maga stílusában és mindent a ren- 
kezésre álló erőkhöz képest a legjobban. A 
zsvári magyar társulat eltávozik. De amit 

t és cselekedett a színpadon, mint élmény- 
emlék, még sokáig visszarezdül a szívünk- 
Visszavárjuk őket. Ha megint lesz magyar 
idény Temesvárott, csakis ők jöjjenek. 

végleg számüzött próza. Ismét megtelt a 

A képviselőház elfogadta 
a módositott házszabályokat 
Nem fér össze a parlament méltóságával, hogy az egyes 

képviselők végigjárják a miniszteriumokat 

Bucurestiből jelentik: A képviselőház szer- 
da délelőtt 10 órakor tartotta ülését. Az elnöki 
széket Vaida-Voevod foglalta el, a miniszterek 
közül Calinescu miniszterelnök és Titeanu vol- 
tak jelen. Megkezdődött az általános vita a 
házszabályok felett. 

Radu Portocale előadó olvasta fel a ház- 
szabályok szakaszait, majd több képviselő hoz- 
zászólása után egyes szakaszokban kigebb jelen- 
tőségű módosításokat fogadtak el. Voicu Nitescu 
képviselő azt kérte, hogy előbb a petíciós bizott- 
sághoz tegyék át a kérdéseket, amely azokat ki- 
válogatja, nehogy a kisebb jelentőségű ügyekkel 
túlságosan igénybe vegyék a minisztereket. Ca- 
linescu miniszterelnök kijelentette, hogy a kor- 
mány azt kívánja, hogy a legteljesebben legyen 
tájékozódva azokról az eseményekről, amelyek 
az országban történnek, hogy semmi sem ke. 
rülje el figyelmét. Ezért azt javasolta, hogy a 
képviselők kérdéseiket egyenesen a miniszterek- 
hez intézzék, akik mindenkor válaszolni fognak 
és megteszik a szükséges intézkedéseket. 

A kamara elfogadta a fegyelemre vonatkozó 
14-ik szakaszt, míg a 15-ik szakasz a kérvénye- 
zésre vonatkozik. Az ülésen több képviselő arra 
vonatkozólag kért felvilágosítást, hogy a ha- 
tóságoknál történő közbenjárások miképpen 
folytathatók le. Calinescu Armand miniszterel- 
nök emelkedett szólásra, aki a következőket je- 
lentette ki: í 

- A parlament tekintélyének megóvása ér. 
dekében a kamara tagjainak, akár a kérvényező 
irodánál, akár felszólalások, akár pedig az illető 
miniszternél tett kihallgatások által, bármikor 
gai nyílik kérdések elintézésére. Azon- 
an az 

nem engedhető meg, hogy a képviselők vé- 
gigjárják a különböző minisztériumi ügy- 

osztályokat, 

ahol esetleg elutasításnak teszik ki magukat. 
Nem fér össze a képviselők méltóságával, hogy 
különböző érdekek ügyében közben járjanak. Ne 
térjünk olyan útra, amelyet végképpen ki kell 
küszöbölnünk a parlament munkájából. 

Vaida-Voevod királyi tanácsos kijelentette, 
hogy meg kell szűnnie a bűnös kijárási rend- 
szernek. 
- Bizottságot alakítunk - mondotta Vai- 

da-Voevod -, amely átvizsgál minden kérvényt 
és azokat, amelyek alaposan meg vannak indo- 
kolva és törvényesek, előterjeszti az illető mi- 
nisztériumnak. 

Vaida-Voevod elnök ezután szavazás elé bo- 
csátja a házszabályt, amelyet 183 szavazattal öt 
ellenében elfogadtak. Az ülést déli egy órakor 
felfüggesztették és azt csütörtök reggel 10 óra- 
kor folytatják. 

A szenátus mai ülésén sor került a titkárok 
megválasztására. Négy titkárt választottak: 
Alexandru Romalo 126 szavazatot kapott, Agri- 
cola Cardas 124, Alexandru Samoil 114 és Maria 
Pop asszony 108 szavazatot. Ugyancsak sor ke- 
rült a kvesztorok megválasztására is. Ezek al 
következők lettek: Virgil Alimanisteanu, Negel 
Ioanitiu és Hans Otto Roth. Ezután az elnök fel- 
szólította a szenátorokat, hogy iratkozzanak be 

abba a bizottságba, amelyben dolgozni kívánnak. 
Az ülés további részében a trónbeszédre adandó 
válasz vitáját kezdték meg. Felszólalt dr. Iaco- 
bovici tanár, az orvoskollégium és Mitica Io- 
nescu a gyógyszerészek nevében. 

Molotov logadta Anglia 
és Franciaország nagyköveteit 

Tovább folynak a moszkvai tárgyalások 

Moszkvából jelentik: Molotov külügyi nép- 
biztos szerdán délután fogadta az angol és fran- 
cia nagyköveteket és a társaságukban lévő 
Strangot. A nagyhatalmak képviselői átnyujtot- 
ták a szovjetkormány megbizottjának Anglia 
és Franciaország legújabb javaslatait. 

A francia diplomáciai körökben teljes ti- 
toktartást őriznek meg a moszkvai tárgyalá- 
sokkal kapcsolatban, jól értesült körökben azon- 
ban tegnap este már bizonyos bizakodás nyil- 
vánult meg, amelynek oka nemcsak a megbeszé- 
lések új fordulatában rejlik, hanem a három ér- 
dekelt országnak abban a szándékában is, hogy 
a tárgyalásokat a lehető legrövidebb időn belül 
sikerrel befejezzék. A tiencsini helyzettel kap- 
csolatban Párisban remélik, hogy a tiencsini 
viszályt sikerül helyi jelentőségűvé korlátozni. 

K francia sajtó változatlan érdeklődést ta- 
nusít a moszkvai tanácskozások iránt. A Figaro 
szerint igen nagy hiba volt, hogy a tanácskozá- 

sok idő előtt nyilvánosságra kerültek. 
A Petit Barisien moszkvai információja 

alapján azt írja, hogy a tanácskozások most már 
kedvezőbb mederben folynak és a legnagyobb 
nehézségeket kiküszöbölték. 

Az Öeuvre szerint az angol kormány Strang- 
nak teljes felhatalmazást adott a francia for- 
mula támogatására. Ez a javaslat szabadkezet 
nyujt a szerződő felek mindegyikének arra néz- 
ve, hogy a másik két aláíró segítségét kérje, ha 
életérdekei kockán forognak. 

A Tass-ügynökség hivatalosan jelenti: 
Egyes német lapok június 20-án azt a hírt kö- 
zölték, hogy az Angliával és Franciaországgal 
folyó tárgyalások során a szovjetkormány ki- 
fejezetten kívánta volna távolkeleti határainak 
biztosítását, ami akadályt jelentene az egyez- 
mény megkötésében. A Tass-ügynökség felhatal- 
mazást kapott annak közlésére, hogy ez a hír 
teljesen alaptalan. 

Semmiféle gyanús próbálkozásnak, olcsó ripacs- 
kodásnak ne legyen többé helye itten. Igy kí- 
vánja azt Temesvár és az egész Bánság magyar 

közönsége, amely nem búcsúzik most, hanem azt 
mondja, azt óhajtja: - a mielőbbi viszont. 
látásra, (Flaneur.) 



Iej, zsir és vaj teljesen eltegyott az engedményes területen 

A Domei-ügynökség ujabb japán győzelmet jelent 
A keletázsiai diplomáciai feszültség némi 
enyhülést mutat. Francia illetékes helyen, teg- 
nap este megállapították, hogy a válság bár 
lassan, de a megoldás fele halad. London, vala- 
mint Tokió magatartása arra vall, hogy egyik 
fél sem óhajt súlyos nemzetközi bonyodalmakat 
felidézni. Altalános a nézet, hogy a helyzet kul- 
csa Washington kezében van. Az Egyesült Al- 
lamok közvetítő kísérleteinek nem sok sikert 
jósolnak ugyan Párisban, de kétségtelennek 
tartják, hogy az Unió magatartása végül is elha- 
tározó befolyással lesz Tokió döntésére. London 
és Washington, valamint London és Páris ál- 
landó kapcsolatot tartanak fenn. 

Tokióban igen nagy jelentőségűnek tartják 
Doone, amerikai ügyvivőhek, a japán külügy- 
minisztériumban folytatott hosszas megbeszélé- 
seit. Sokan arról beszélnek, hogy az amerikai 
ügyvivő felajánlotta az Egyesült Allamok köz- 
vetitését a tiencsini ellentétek békés elintézé- 
sére. Döntőbiróként, állítólag Yarnel, amerikai 
tengernagyot, a távolkeleti amerikai flotta fő. 
parancsnokát emlegetik, aki Tiencsinbe érkezett. 

MOZGÓSÍTOTTÁK AZ ENGEDMENYES 
TERÜLET ANGOL ÖNKÉNTESEIT 

Tiencsini jelentés szerint két élelmiszerrel 
megrakott tehergépkocsinak, amelyet angol 
Eyalogság kísért, sikerült áttörni a blokádot és 
ejutott az engedményes területre. A lakosság 
jelentős mennyiségű főzelékhez jutott, amely- 
en igen nagy volt a hiány. Az élelmiszer ellá 

tás azonban továbbra is akadályozva van. Főleg 
tej, vaj és zsír hiányzik. 

brit engedményes terület önkéntesei pa- 
vancsot kaptak, hogy álljanak készen a mozgó- 
sításra. Egy kereskedelmi hajónak sikerült a ja- 
án blokádot áttörni és élelmiszereket hozni. 

Több teherautó is megérkezett ugyanide. 
Az United Press jelenti Tiencsinből, hogy 

japán közlemény szerint, 3000 fegyveres fehér 
orosz vasárnap át akar vonulni az angol enged- 
ményes területen. Mivel a fehér oroszok szoros 
együttműködében vannak a japánokkal, attól 
tartanak, hogy a felvonulás során összeütközés 
keletkezik a fehér oroszok és az angolok kö- 
zött. 

JAPÁN RAGASZKODIK EREDETI 
KÖVETELÉSEIHEZ 

Az Exchange Telegraph tudósítójának a 
tiencsini japán katonai hatóságok részéről, teg- 
nap este kijelentették, hogy Japán ragaszkodik 
ahhoz a követeléséhez, amely szerint az angol- 
japán konfliktus csak akkor intézhető el, ha 
Anglia megszünteti Csang Kai Sek kormányá- 
nak támogatását. 

A Reüter ügynökség jelentése szerint, lon- 
doni hivatalos körökben cáfolják azokat a hi- 
reszteléseket, hogy a moszkvai megbeszéléseket 
a távolkeleti helyzetre is kiterjesztik és hangoz- 
tatják, hogy a tárgyalások kizárólag európai 
alapon folynak. 

A JAPÁNOK CAÁFOLJÁK AZ ANGOL FEÉR- 
FIAK ÉS LEANYOK BANTALMAZÁSANAK 

HIRÉT 

A japán tengerészetügyi minisztérium köz- 
li, hogy szerdán reggel felhat órakor a japán 
tengeri haderő egységei megtörték a kínaiak el- 
lenállását és elfoglalták azokat a szigeteket, a 
melyek Svatov várost uralják, ugyanakkor erő- 
sítéseket végeznek a kínai partok mentén, hog 

ezáltal végleg letörjeék Csang-Kai-Sek 
uralmát. 

A japán nagyvezérkar szerda délután kiadott 
jelentése szerint a japán felderítő csapatok 4 óra 
30 perckor bevonultak Svatov városába. A tien- 
csini angol helyőrség parancsnoka megbeszélést 
akart folytatni a japán főkonzullal, de az az 
ajánlatot visszautasította. A Domei-ügynökség 
jelentése szerint felelős japán körökben kijelen 
tették, hogy a meztelenre vetkőztetett angol 

fférfiak és uányok bántalmazásának meséje be. 
tek agy szüleménye és nem egyéb aljas rágalom- 

. 

SVATOV IS ELOKAD ALA KERU 
A ov közelében partraszál japán csa- 

patok közelednek a város felé és a kinai hely- 
örség csak igen nge ellenállást tanusít. A 

japán haditengerészet vezetői azt tanácsolták a 
három angol hajó parancsnokának, hogy ne 
fussanak be a svatovi kikötőbe, mert ott kato- 
nai mozdulatokat hajtanak végre. 

A három angol hajót feltartóztatták, mire 
két angol hadihajó parancsot kapott, hogy 
Svatovba induljon a gőzösök segítégére és 

a vizsgálat levezetésére. 

Svatovban ezidőszerint még nyugalom van, de 
nemzetközi körökben tartanak attól, hogy a 
blokádot kiterjesztik a városra is, miáltal a leg- 
utolsó délkínai szabad kikötő is japán ellenőrzés 
alá kerül. 

A japán csapatok főhadiszállása hivatalo- 
san jelenti, hogy a japán csapatok szerdán dél- 
után tizenhat óra Earminc perckor bevonultak 
Svatov városába. , 

WASHINGTON KÉNYSZERÜLVE LESZ AZ 
ANGOL-FRANCIA ÉRDEKEK MELLÉ 

CSATLAKOZNI 

Párisból jelentik: A francia közvélemény 
erősen hiszi, hogy Anglia legutóbbi erélyes lé- 
pése visszavonulásra fogja késztetni a tokiói kor- 
mányt. Az Egyesült Allamok állásfoglalásával 
kapcsolatban a francia sajtónak az a vélemé- 
nye, hogy végül is Washington az angol és fran- 
cia érdekek mellé fog állni. Ennek a feltevés- 
nek ellentmond 

az a közöny, amellyel Washingtonban az 
északkínai eseményeket fogadták. 

Egy másik francia feltevés szerint Amerika 
mégis csak fellép döntőbírónak. A legutóbbi 
francia értesülések szerint angol-francia delegá- 

ció ült össze Singaporeban, a Khent nevű 
hajó fedélzetén, hogy megbeszélje a hely 
és a tennivalókat. A lapok véleménye Sz 
keletázsiai háborús konfliktus esetén az 
pai hatalmak főhadiszállása Singaporeban 

ÚJ NAGYSZABÁSÚ TERV KINA 
ALLASANAK LETÖRÉSÉRE 

A Havas ügynökség hiteltérdemlő forrási 
lenti: Wang-Csing-Wei, a kínai végrehajtó bii 
ság alelnöke, aki Csang-Kai-Seket elhagyta, Ja 
ba utazott és javasolta, hogy az általa kidolg 
terv szerint járjanak el. Wang-Csing-Wei terv 
alábbi pontokból áll: 

1. Svatov és Pathoi elfoglalása, hogy a délk 
kínai csapatok utánpótlását meggátolják. 

2. Új nagyszabású támadás a Jance körn 
hogy a negyedik vörös hadsereget elszakítsák a 

nai főhadseregtől. 
3. Sianfu és Yenan városok elfoglalása, 1 

megakadályozható legyen Csang-Kai-Sek hadser 
nek támogatása Szovjetoroszország részéről. 

4. Amennyiben ezeket a célkitüzéseket men 
lósították, Wang-Csing Wei hajlandó új kínai 

mányt alakítani és Kína nevében csatlakozni a kn 
munistaellenes egyezményhez és világkonfliktus 
törése esetén a tengelyhatalmakhoz. 

Tiencsinből jelentik, hogy mintegy 100 ass 
és gyermek tegnap elutazott Tiencsinből különi 
fürdőhelyekre. A japán hatóságok nem akadál 
ták meg elutazásukat. Az önkéntesek készen álla 

minden eshetőségre és össze is gyültek a főhadis 
láson. Brit gyalogsági járőrök cirkálnak a konc 
sziós terület uccáin. A Sanwich és Lowestof a' 
hadihajók a tiencsini kikötőben tartózkodnak, 

Az ANGOL MINISZTERTANÁCS ÜLÉS 

sok ügye is, amelyek már tíz napja folynak 
Press Associations jelentése szerint az aró 
kormány nem adott utasítást a tárgyalások n 
gyorsítására, de bizonyosra veszik, hogy n 
már rövidesen befejezik a tárgyalásokat. 

Gafencu külügyminiszter tegnap délután 
1 órakor a Dacia nevű hajón Athénból Kons- 
tantinápolyba érkezett. Fogadására megjelen- 
tek a román követ, a bucurestii török követ és 

a város polgármestere. A külügyminiszter a 
hajó fedélzetén fogadta az ujságírókat, akik- 
nek a következőket mondotta: 

- Athéni fogadtatásom éppen olyan me- 
leg légkörben történt, mint az ankarai. Bizo- 
nyos, hogy a Balkán szövetség négy fővárcsá- 
ban ugyanaz a politikai felfogás uralkodik, 
amely a béke és függetlenség fenntartásához 

Gafencu külügyminiszter utban hazateló 
A konstantinápolyi patriárka értékes aranykereszttel ajándékoz 

meg a minisztert 

szükséges. Az egész világnak tudomásul 
vennie békekészségünket és egységünket. 

A külügyminiszter tegnap délután fél 
órakor a Fener palotába látogatott és felke 
te a konstantinápolyi patriárkát, akit hód! 
táról és tiszteletéről biztosított. A pátriárka 
tékes kereszttel ajándékozta meg a külügy 
nisztert és áldását küldte Románia uralko 
jának és román kormánynak. Este fél 8 é 
kor Gafencu felszállt a Dacia hajóra és elin 

2 
hazafelé. 

évere 

s z a s 

XII. Pius pápa békeértekezlet összehívá 
s 

iáradozik 
A Daily Scooth értesülése szerint XII. Pius pápa a különböző hatalmaktól kézh 

értesülések alapján újból megkezdte tevékenykedését egy békeértekezlet összehívására. 
nagyhatalmak bizonyos feltételek mellett hajlandók a zöld asztalhoz ülni az európai problén 

gyakorlati kivitelének egyedüli nehézsége a Szovjetuniónak a bék megbeszélésre. A terv 
ferencián való résztvétele. 

10 

Bucurestiből jelentik: A rendőrhatóságok- 
hoz jelentés érkezett, hogy újabb nagyobb ara- 
nyú aranycsempészés történik. Az aranycsem- 
pész banda a külfölddel állott összeköttetésben, 
A belföldön főleg 

Abrudon, Tordán és Nagybá 
be az aranyat, 

de közvetítőik útján összevásárolták a fekete 
tözedén az aranypénzeket is. Cernautiban szen- 

1yán szerezték 

zációs leleplezés történt ugyanakkor, amikor az 
ország más részeigen is felyt a nyomozás. Meg- 
állapították, hogy a csempészek vezetői Korda 

I Kálmán és Darvas Lajos nagyváradi egyének, 

Nagyváradon volt a csempészet központja, ahonnan naponta 3 -4 kiló aran 
uittek küllöldre 

akik szoros összeköttetésben állottak Rei 
Márkus, Katz Mandel, Pogradinski Má' 
Rondl Mátyás cernauti egyénekkel, akik 

a fekete töszdén és egyebütt vásorlták 
sze az aranyat, amit Nagyváradon adt 

Popovici Mihai főügyész és a rendőr 
megállapítása szerint az aranyat kett 
bőröndben szállították Budapestre, al 
valutáért adták el. Crenautiban, 
és más városokban is naponta 3. 
aranyat csempésztek ki. A b 
csalták ügyfeleiket olyan mód 
hamis dollárért is vásároltak ara 



Józseffalváért 
Abba a hatalmas mozgalomba, amely a le- 

tt bukovinai Józseffalva község újjáépítése 
ekében megindult, belekapcsolódtak az egyik 
esvári elemi iskola apró növendékei is. Sze- 
es zsebpénzükből spórolták el, lemondtak 

kifliről, vagy füzetről, hogy egy-két leit ad- 
sanak. Arra gondoltak, hogy Józseffalván is 

gyermekek, akik most szülőikkel együtt 
űzvész következtében hajléktalanok lettek, 

heznek, nélkülöznek és még iskolai könyveik is 
daégtek. A jó Isten bizonyára megfizeti adako- 

at, mint ahogy megjutalmazza mindazo- 

z 
Tegnap a Déli Hírlap kiadóhivatalában a 
etkező adományok folytak be: 
Romy 200.- 

eilmann Ludwig 150.- 
. I. 100.- 

ornhelm Jenő 500.- 
zegény elemisták a még szegé- 
nyebbeknek 182.- 

Lili 300.- 
Eddig nyugt. adományok: Lei 30.715.- 

Gyűjtésünk a mai napig: Lei 32.147.- 
A gyűjtést tovább folytatjuk és minden 

mányt a Déli Hírlapban nyilvánosan nyugtá- 

Az Erdélyi Római Katolikus Népszövetség 
mesvár-Egyházmegyei Központja - mint 
ir jelentettük -, szintén az első között lépett 
ok sorába, akik a testvéri sorsközösség szere- 

etétől indíttatva, minden áldozatot meghoznak, 
y Józseffalya hajléktalanjainak újból ott- 
t adjanak. Eddig gyűjtésünk eredménye ti- 
atezer lei és egy vagón fedőcserép, valamint 
teleki tagozat által adományozott 200 lei és 
agyarszentmártoni tagozat által adományo- 
400 lei. A gyűjtések tovább folynak. Ado- 

ányokat úgy a központi iroda Temesvár, I., 
osbuc-ucca 2. szám, I. emelet, mint a Misszió 
gytárüzlet, Lonovici-ucca 4. szám, átvesz. A 

efolyó adományokat nyilvános nyugtázás me!. 
tt küldik majd el az illetékes helyre 

Roocsevelt a háboruról 
aaloli Washingtonból jelentik: A Fehér Házban tar- 

sajtókonferencia során Roosevelt elnök nem volt 
gjándékz ijlandó válaszolni arra a kérdésre, hogy 1940-ben 

inmadszor is fellép-e elnökjelöltnek. Az elnök arról 
élt, hogy az új semlegességi törvényt még a 

rlament szabadságolása előtt meg kell szavazni, 
n azonban nem lenne tilos a fegyver és muni- 

dása háború idején. A semlegesség a legjobb 
a háború elkerülésére. A törvény sürgős meg- 

azására azért van szükség, mert ha a parla- 

enti szünet alatt törne ki az európai háború, úgy 
amerikai kormány megkötött kézzel kell, hogy 

lélje az eseményeket. 

. C e 

Danzigban örizetbe veit 
angol matrózok 

Varsóból jelentik: A danzigi rendőrség letar- 
tta a Baltower nevű angol hajó matrózait. Az 
kedés azért történt, mert a matrózok udvariat- 

nul nyilatkoztak Hitler kancellárról. Később sza- 
don becsátották őket és a hajó elhagyhatta a ki 

bankjeggyel akart lovat 
ásárolni a iuriangos cigány 

Novacovici Iosif buziási cigány elhatározta, 

lovat vásárol. Az idei január 13-iki vásáron 
dozni is kezdett Ogarlaci Iosif berzoviai gazdá- 
aki lovát eladásra hajtotta a vásárra. Megál- 
dtak a vételárban, amely ezer lei volt. A cigány 
ogta a kötőféket, azután a zsebébe nyúlt, majd 
ehajtogatott pénzt nyomott Ogarlaci kezébe és 

e elindult a lóval. A gazdálkodó kibontotta a 
t, amely valóban ezres bankó volt, de nem r- 

z, hanem egy 1910-es kibocsátású német bi- 
ezer márkás bankjegy, amelyet már régen 

ntak a forgalomból és semmi értéke nincsen 
laci az értéktelen bankjeggyel a kezében Nova- 

tán szaladt, azt visszaadta neki és kiragad 
őféket a cigány kezéből, elvezette a levat 

sérlete miatt megindult ellene az eljárás. A 
szék tegnap tartott tárgyalásán a vádlott 

ent meg és így távollétépen másfél hónapi 
a itélték. 

N 

A habzó Ovenal! fogpép 

daságos. 

hatósos és kiadós, 
ennélfogva igen gaz- 

A nagy tubus Lei 28- A kis tubus Lei 18.- 
z 

Németország erőditményeket 
épit keleti határain 

A nyugati határon is nagyarányu csapatmozdulatok észlelhetők. 
Rosenberg beszéde a demokrata tekintélyek hanyatlásáról 

Berlinből jelentik: A „Berlin-Róma-Tokió" 

cimű folyóiratban Ciano gróf „Háromszáz millió" 

cimen cikket irt, amely világos okfejtéssel tárgyalja 

a tengelyhatalmak politikájának lényegét és e po- 
litika nyomán megindult fejlődést. A cikk kiemeli, 

hogy a német-olasz katonai szövetség létrejötte 
Európa legutóbbi történelme legnagyobb politikai 

eseményének nevezhető. Az európai államok számá- 
ra ma két út áll nyitva: együtt haladnia a bekeri- 

tőkkel, vagy állást foglalni ellenük. Jugoszlávia a 
tengely oldalán áll. A tengelynek még egyetlen ba- 

rátja sem szenvedett vereséget, jogaiért vivott har- 
cában. Az ellentábor ugyanezt nem tudja bebizonyi- 

tani Az antikommunista népek eszmei közössége a 
teremtő béke alapján, igazságos békét kívánnak. Ez 

a közösség ma már uj világot alkot. 

A folyóirat egy másik cikket teljesen Jugo- 
szláviának szentel. A cikk szerint Pál jugoszláv kor- 

mányzó herceg németországi látogatása a rend ha- 
talmainak békepolitikájához való csatlakozását je- 
lenti. 

A News Chronicle és a Daily Herald szerint a 
német birodalem 

nyuiati és keleti határai mentén nmugyarányú 

csapatmozdulatok észlelhetők. 

A News Chronicle értesülése szerint a Siegfrjed vo- 
nal első állásait csapatok szállták meg. A Daily He- 

rald viszont arról ír, hogy Németerszág gyors 
ütemben épít erődítményeket Lengyelország és Ke. 
letporoszország felő eső határain. 

Rosenberg birodalmi vezető a Nordisehe 

Gesellschaftt lübecki összejövetelén mondott 
nagy beszédében tegnap este kijelentette, hogy 
ma majdnem az egész világot nagy feszültség 
tölti el. Ez a feszültség azt mutatja, hogy min- 

den tekintély összeomlóban van. A világ de- 
mokratái voltaképpen maguk okozói az egyko- 
ri tekintély összeomlásának. Versaillesben dön- 
tő eshetőség kinálkozott a világkultúra, a vi- 

lággazdaság és a világbeke megvalósítására. 
Versaillesben azonban nem kultúrbékét terem- 
tettek, hanem világdiktátumot, amely emésztő 
pusztulást okozott, nem csupán a német élet- 

ben, hanem egyúttal leszállította valamennyi 
nép körében az egykor védelmezett demokrá- 
ciában való hitet. 

Beszéde további során Rosenberg kijelen- 
tette, hogy mindenkinek kötelessége az Északi 
és Keleti tenger közötti gazdasági tér követel- 
ményeit szolgálni. Éppen ilyen kötelesség távol 

tartani mindazokat a számító ügynököket, 
akiknek nem érdekük, hogy ebben az élettérben 
rend legyen, sem pedig az, hogy az északi né- 
pek életét igazán felvirágoztassák, hanem csu- 

pán az, hogy tovább folytassák a világ kizsák- 
mányolását. 

Tegnap este Réder tengernagy, a német 
flotta főparancsnoka és Kavalajari olasz tenger- 

nagy megkezdték tárgyalásaikat. Beavatott kö- 
rökben úgy tudják, hogy a német-olasz vezér- 
kari tárgyalás egyrészét folytatja le a két ad- 
mirális. 

Berlini hírek szerint Moszkvában nem hi- 
vatalos német küldöttség tartózkodik, hogy tár- 
gyalásokat folytasson a német-orosz árucsere 

forgalom növeléséről. Elsősorban olaj-, zsír- és 
faáru Németországba való kiviteléről tanács- 
koznak, de ezenkívül szóba kerül a vasérc-ex- 
port fokozása is. Németország kész és félkész 
gyártmányokat szállítana cserébe Szovjetorosz- 
országnak és mint német gazdasági körökben 

beszélik, hajlandó lenne 800-900 millió márka 
hitelt is gyújtani a Szovjet számára. 

Csütörtökön érkezik az angol 
pirályi pár Londonba 

Az angol királyi pár 5 hetes távollét után, 

csütörtök délután érkezik vissza Londonba. 

Az angol törvényhozás hódoló felírattal fogad- 

ja az angol uralkodó párt és a felíratot abban 

a pillanatban olvassák mindkét házban, amikor 
a király és a királyné az anyaország földjére lép. 

moziban 

angos cigány tehát ló nélkül maradt, de csa 

Ma és minden nap 

CU VEDETA FAVORITA A ZIl! 
VWANR044 
JOHN LODGE 
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Den 1939. június 

Háromszázezer leibe kerül 
egy földkörüli utazás - a levegőben 

Repülés a föld körül - tizenegy nap alatt 
Megirtuk már, hogy Bucuresti és New York 
között, Marseille-en, Lisszabonon és az Azori- 
szigeteken át, hetenkint egyszer közlekedő sza- 
bályos légiforgalom indult meg, amely egyelő- 
re csak lévelek továbbítását vállalja. 

Pár nappal később jött a kiegészítő hiradás, 
hogy június 24-től ugyanennek a járatnak 
New Yorkból felszálló gépe már utasokat is 
visz magával és hogy a rendelkezésre álló 
negyven helyet már le is foglalták. 

E hír jelentősége sokkal nagyobb, mint ezt 
az avatlan első hallásra gondolhatná. Az At- 
lanti-óceán északi részét átszelő személyszálli- 
tó légijárat ugyanis Marseilleben, a távolkeleti 
légijárat végpontjával érintkezik, ez az utóbbi 
légivonal pedig Honkongban a Csendes-óceánon 
átívelő repülőjáratba torkollik. Másszóval: jú- 
nius 24-től a már üzemben lévő vizi- és száraz- 
földi gépeken kényelmesen körülrepülhetik majd 
a földet olyan polgári utasok is, akik nem re- 
kordra és nem sportteljesítményekre töreked- 
nek. Földkörüli kereskedelmi viszonylatban is 
jepn kiszorítja a hajót és vasútat a repü- 
őgép 

NEW VORKTÓL-NEW YORKIG 
Módunkban áll itt leközölni ennek a techni- 

kai téren forradalmi ujításnak számító, átszál- 
lásokkal lebonyolított, menetrendszerű pontos- 
sággal megismétlődő földkörüli repülésnek út- 
irányát, főbb állomásait és hozzávetőleges idő- 
tartamát. 

Menjünk nyugatról keletre. New Yorkból 
a Pan American Airways hatalmas vizirepülő- 
gépe az Azori-szigetek és Lisszabon érinté- 
sével két napnál rövidebb idő, körülbelül 44-45 
óra alatt teszi meg a Marseille melleti Marig- 

nane-tóig az utat. De e 45 órában már benne 
van hat órai békés alvás is, a szárazföldön: 
Lisszabonban. 

Marignaneból az Air France több éve mü- 
ködő, távolkeleti légijáratát veszi igénybe az 
utas. A francia gép Tunisz, Beyrout, Karachi, 
Kalkutta, Saignon és hanoi érintésével - e 
leszállások főleg az üzemanyagpótlás miatt 
szükségesek Hongkongban teszi le. Idő: kö- 
rülbelül négy nai 

Hongkongból ismét a Pan American Air- 
ways légi expresszére száll át a világot járó 
eta E harmadik útszakasz a Csendes-Őceánt 
zeli át. Főbb állomásai: Manilla (Fülöp-szige- 

fék), Guam-, Vake- és Midway-szigete, Honolu- 
lu (Hawai-szigetek) és San Francisco. Idő: kö- 
rülbelül négy nap. 

San Franciscótól New Yorkig a gyorsított 
kontinentális légijárat alig húsz óra alatt röpí- 
ti el az utast. 

Vagyis összegezve: június 24-től bárki kö- 
rülrepülheti a földet - tizenegy nap alatt, bő- 
vebben számítva! Ha az illető június 24.-én, 
szombaton reggel indul el New Yorkból, akkor 
július 4-én, kédden reggel megint New VYork- 
ban száll le. Hol marad ettől Phileas Fogg tel- 
jesítménye?! . 

Még két kiegészítő adat. 
Ez a földkörüli menetrendszerű repülés fe- 

jenkint mintegy 300 ezer leibe kerül. New 
VYorkban a rendkívüli ujítás első hirére megro- 
hanták a Pan American Airways központi iro- 
dáját a jelentkezők. Eddig ötszáz utas jegyez- 
tette elő magát a földkörüli járatokra 

ózínfiáz 

Bucsuzik a magyar szinház 
Az operettegyüttes utolsó előadásai 

A bűcsúzó Thalia operettegyüttese tegnap 
este Sándor Jenő nagysikerű ogerettjét, a 
Nincs szebb, mint a szerelem című darabot mu- 

tatta be. Ez az előadás is, mint az összes be- 
mutatók, a legteljesebb művészi siker jegyében 
folyt le. Az ügyes mese, a kitűnő zene, 
a divatos táncok élénk tetszést váltottak ki a 
közönség köréből. A hetek óta tartó siker elle- 
nére a magyar színházi évadnak vasárnan 
mégis be kell fejeződnie és a Thalia a többi vá- 
rosokban vállalt kötelezettségeire való tekintet- 
tel a temesvári évadot nem hosszabbíthatja meg. 

Az utolsó előadások során ma, csütörtökön, 
délután hat órai kezdettel Szilágyi László és 
Márkus Alfréd kedves opjerettje, a Nem leszek 
hálátlan kerül színre, este pedig megismétlik a 
Nincs szebb, mint a szerelem című romantikus 
és mégis modern operett előadását. 

Pénteken a színházat énekkari hangverseny 
foglalja le és így az előadások csak szombaton 
és vasárnap folytathatók. Szombaton este Géczy 
István gyönyörű népszínműve, a Gyimesi vad- 

virág kerül színre. Bizonyos, hogy ez a nép- 
színmű is a közönség legszélesebb rétegeit vonz- 
za majd a színházba. Vasárnap három előadás 
keretében búcsúzik a Thalia operettezyültese a 
temesvári közönségtől. 

MUSOR: 

Június 22., csütörtök délután 6 órukor: 
SZEK HAÁLAÁTLAN. 

Június 22., csütörtök este 9 órakor: NINCS SZEBB, 

MINT A SZERELEM. 
Június 28., pénteken este: ROMÁN ELŐADÁS. 
Június 24, szombaton débután 6 órakor: A SZOM- 

JAS KROKODIL (Olcsó helyárak). 
Június 24.. szombaton este 9 órakor: GYIMESI 
VADVIRÁG, (Géczy István híres népszínműve). 

Június 25., vasárnap délután 8 órakor: JÚLIA (01- 

csó belyárakkal). 
Júnus 25., uvasárnap dálután ő órakor: 

VADVIRAÁG 
Június 25., vasárnap este 9 órakor: NINCS SZEBEB, 
MINT A SZERELEM. (Az évad zárólelőadása). 

NEM LE- 

GYIMESI 

A Thalia operettegyültesének bucsuelőadásai 

Csütörtökön és vasárnap este 9 órakor: 

Nincs szebb mint a szerelem 
sándor Jenő legújabb, nagysikerű operettujdonsága! 

Szombaton este 9. és vasárnap délután 6 órakor: 

GY a E ss I vADVIRAG 
Géczy István gyönyörű népszínműve 

Csütörtök délután 6-kor: 

leszek hálátlan 
Szombat délután 6-kor: 

A szomsas mokonín 

(olcsó helyárakkal) 

helyárakkal) 

helyerakkal) 

( olesó 

olcsó 

ben sandosradni! 

tatja fel és mindkét fél az érvek alátáma 

iiet 

Két város 
Két város, két nagy tengeri kikötő áll m 

a világ érdeklődésének központjában. Ti 
Távolkeleten, Hope északkínai tartomán: 
fekszik, a Pai-ho folyó torkclatánál és egy 
vidéket ural, Danzig a Visztula torkolatánál 
jeszkedik, szintén népes nagy város és kul, 
felenti egy egész vidéknek. A két város sorsa 
fekvése között sok a hasonlóság. Aki D 
birja, az uralkodik a Visztula felett, aki 
Tiencsin birtokába iut, az magáénak mon 
a termékeny Hope-tartományt, amely E 
Kína egyik leggazdagabb földje. Távolkeletela 
japánok és angolok között folyik a végsőkig 
elesedett harc, közelnyugaton németek és I 
gyelek állnak égymással szemben talpig fegyv 

ben, mindegyik magáénak követelve az ősi 
rost. Európa, Azsia és Amerika pedig idege: 
nyugtalanúl, kicsit reszketve és félve figyela 

Tiencsin és Danzig körül folyó eseményeket 
találgatja, vajjon melyik varos lobbantha 
lángra a világot, melyik probléma élesedik odá 
hogy a fegyverekre kell bízni a döntést. 

Tiencsin jogilag és f gyuizilak a kínai 
rodalom egyik tengeri kikötője, a fegyverek 
gán azonban Japáné és djak hogy a fegy 
elhallgattatja a jogot és csak a tényleges he 

zetet ismeri el. Anglia, amely a viláz minc 
sarkában megveti lábát, hogy piacot és fogya 
tókat biztosítson magának, Tiencsinben is 
remtett engedményes területet, ahol angol 
közigazgatás, ahol már a japán hódítás el 
megszűnt Kína felségjoga. Az angol kormá 
nem akarja elismerni a japán hódítást és 
gaszkodik továbbra is a koncessziós terület m 
tességéhez, amit Japán nem akar respektál 

Igy tehát a két világhatalom érdekei ütközte 
ögsze és ma még nem tudható, hogy az érde 
ellentétek hová Vezetnek. Egyelőre Tiencsin 1 
rül ostromzár van és Anglia gazdasági bojk 
tal készül felelni a fegyveres gyűrűre. Lehet! 
ges, hogy a diplomácia valahogy elsímítja a 
szályt, a világ azonban nyugtalan, idegésked 
megborzong arra a gondotatra, hogy félelme 

badihajók tesznek pontot a vita végére és ú; 
lángoszlopok gyúlnak ki Kína megkyötölt Íö 
jén, 

Danzig helyzete csak annyiban hasonlaii 
Tiencsin helyzetéhez, hogy itt is két nagyha 
lom került egymással szembe, ! bár az érdekek 
érdekellentétek itt teljesen mások. Danzig ! 
lajdonképpen nem tartozik sem Németorszé 
hoz, sem Lengyelországhoz. Szabadállam, an 

lyet a versaillesi békeszerződés nyilvánít. 
azzá. A történelem folyamán sűrűn cserélt g 

dát. A nagy lengyel birodalom fennállása it 
jén Dancka néven Lengyelországhoz tartozo 
majd német uralom alá került és Danzig lett! 
lőle. Lakói túlnyomóan németek, amit a leng! 

lek sem tagadnak, de mégis ragaszkodnak jele mii 
legi szabadállam jellegéhez, mert ha Danzisi 
bekebelezi Németország, úgy Lengyelország 
elzárja a tengertől. Német részről inkább az 
zelem, amellett a politika és sztratégia harcol 
városért, lengyel oldalról viszont a józan re: 
tás és a azdasági szükségszerűség. Ném 
országnak Danzigon kívül még sok nagy kikö 

ije van, ahol világkereskedelmét lebonyolíthat 
Lengyelországnak Danzigon kívül csak a ked 
zőtlen fekvésű Gdynia lengyel kikötő mai 
meg, ez azonban kicsiny város és ha Danzi 

hozzácsatolják a német birodalomhoz, Gdy! 
sorsa is megpecsételődött, mert bármely pil 
natban elzárhatják az anyaországtól. súl) 

probléma ez és nagyon nehéz igazságot szolg 
tatni, mert mindkét fél az érvek tömegét vi 

sára sok ágyút, gépfegyvert, tankot és repü 
gépet vonultathat fel. Danzigban ugyan 

mint Tiencsinben, könnyen végzetes esemé 
ben robbanthatnak ki a szenvedélyek és z 

Visztula anúgy lángba borúlhat, mini 
szi ekon A i főlye. 

A világ egyetlen reménysége a diplo 
ban van. Az emberek valamilyen érthete 
szinte naivnak tűnő hittel hisznek abb 
a zöld asztalnál elintézhetők mindazol 

mák, amelyek Danzig és Tiencsin körül 
keztek és hogy az utolsó percben méj 
belátás győz úgy Keleten, mint N 
igy lenne. Mert csak a békésen fol 
retjük. A vértől és gyűlölettől óri 
folyókat ismerjük a világháborúból 
hogy ezek kilépve medrükbők 



Denda 

zismert dolog, hogy a nagyhatalmak fegy- 
si programjának legfontosabb tényezője a 

minden erővel és eszközzel való fokozá- 
y minőségileg, mint mennyiségileg. 

az oka annak, hogy mint megállapitották, 
katonai államok légi kiadásai 1928 óta 

orosukra növekedtek és hogy ma a világke- 
Imet általánosságban a repülőégpipar uralja. 

REPÜLŐGEÉPANYAG BEVITEL 270 
SZÁZALÉKOS EMELKEDÉSE 

ntsunk bele a „hadfelszerelés birodalmá- 
lássuk, milyen hatalmas lendülettel vetették 

kat rá Szovjet-Oroszország, Franciaország, 
Britannia és az Egyesült Allamok hadirepü- 

iparuk fejlesztésére? Ez annál is inkább érde- 
sz, mert mint tudjuk, ez a négy katonai nagy- 
ma róma-berlini tengelyhatalmak ellen 
mi blokkot" alakitott. 

gyárt annak a feltüntetésével kezdjük, 
1938-ban a repülőgép anyagok kivitele az 

világ hadianyagkereskedésének 5106-át tet- 
Igen érdekes, hogy mig 1929 óta a fegyver 

szerkivitel forgalmának 609%0-ával növekedett, 
ez a szám a repülőgépanyagkivitelnél 270% 

Ennek tulajdonitható, hogy mint már em- 
k, a legfontcsabb katonai hatalmak légi kia- 
1928 óta megnyolcszorozódtak. A világ légi 

erkezésének költségei elérik az összes nyers- 
ok és félkészletek behozatalának értékállomá- 

legtöbbet költ viszonylagosan a légiipar fej- 
sére a Szovjet, Nagy-Britannia, Franciaor- 

és utóbbi időben Amerika is. 
Sszovjet ilyennemű felszerelési kiadásai 1934 

.6 milliárdról 27 milliárd rubelre emelkedtek. 

y az óriási költségemelkedésnek oka nagyrész- 
a rubel elértéktelenedése is. Ez óriási összeg- 

/0090-a esik a légi fegyverkezésre. A Szovjet 
Uülőgépiparát különösen e célra kiképzett munka- 

és különleges gépek beosztásával emeli. En- 
udható be, hogy amig 1933-ban a repülőgép- 
Nakban csak 120.000 munkás dolgozott, addig ez 
m 1938-ban 350.000-re szökött fel és 1940-ben 
inűleg a félmilliót fogja elérni. Még ebben 

pen 8 repülőgép- és 6 motorgyárat épitenek, 
gy a legujabban létrejött repülőgépipari nép- 

ság 345 ilyen gyárral fog rendelkezni. 
Régebbi cseh források szerint 1938-ban a 
et 4400 repülőgépet épitett. Ez a szám 1939 

gével előreláthatólag 3070-kal nagyobbodik. 
egyezzük, hogy német források hiteleseknek 

adatai szerint a Szovjet az óriási iramu légi 
erkezés céljaira külföldi anyagok és különle- 
zakmunkások behozatalára szorul. 

CIAORSZAG ÉS ANGLIA HATALMAS 
BERUHAZAÁSA 

Franciaország 19837-ben kereken 4 milliárd, 
zan 14, 1989-ben 22.8 milliárd frankot köl- 

t légi fegyverkezésekre. 1989. évre a fentneve- 
szegen kivül úgynevezett „sorozati anyagra 

iárd frankot fog költeni. 

ek számát (mind elsővonalbeliek) három éven 
1 3000-re emeli. Ez a szükséges tartalékokat is 
zámitva, kb. 12-18.000 motort jelent. Idő- 

az emlitett 3 évet 2-re akarják zsugoritani, 
események nyomása alatt. 1938-ban 

rdot költött erre a célra. 1939-40-re az 
további 375 és a magánipar részére 470 mil- 

ankot ad ki. : 
Franciaország ezenfelül, 
en, nagyszabásu külföldi megrendeléseket is 

repülőgépekben. Igy Hollandia ez évben 

0 darabp, Amerika 650 repülőgépet szállit 
országnak. A franciák azt tervezik, hogy 

özelebbi jövőben az Egyesült Államokban 350 

géppel többet rendelnek meg. Tervezik azon- 
hogy a brit repülőgépipartól egyelőre 100 
epülőgépmotort rendelnek. 

y-Britannia még Franciaországnál is na- 

különösen az utóbbi 

es fogalomnak elkerülése céljából megjegyezzük, 

a szegény magyar iskolás gyermekek segélyezésére. - A népünnepélyen gazdag műsor lesz és 

sok szórakozás, kugliverseny, népies táncok, laci-konyha, énekszámok és tánc reggelig 

Aranymilliárdokat 

Szovjel, ranciaorszag, Angytia és Amerika lázas lempóban 
emeli repütlőgép allomanyat 

gyobb erőfeszitéseket tesz repülőgépiparának to- 
vábbfejlesztésére. Az uj repülőipari költségek 220.6 
millió fontot tesznek ki az 1938. év 134.4 milliójá- 
val szemben. Angliában is e kiadások legnagyobb 
részét anyagbeszerzésre forditják. 

A brit vezérkar tervei szerint legelőször is 
a védelmi flotta repülőgépállományát emelik 1750 

géppel. 1940 március végéig további 2370 gépet 
épitenek. Mindenki tudja, hogy Nagy-Britannia ha- 
diiparát tulajdonképpen már mozgósitott állapot- 
ban tartja, elsősorban az úgynevezett „árnyékgyá- 
rak" létesitésével, amelyek bármely pillanatban 
megkezdhetik a teljes hadiüzemű gyártást. 

Ha most még azt is tekintetbe vesszük, hogy 

dominiumok is saját repülőgépgyártásra' rendez- 
kednek be, akkor azt kell mondanunk, hogy a köz- 
leményünk elején megnevezett nagyhatalmak kö- 

zött talán Nagy-Britannia fejti ki legnagyobb erő- 
feszitéseit egy háboru esetére. 

AMERIKA VEZET 

Az Egyesült Államok, mint tudjuk, az utóbbi 
időben nemcsak szintén erősen felkészülnek egy há- 
berura és igy hadirepülőgépiparuk fejlesztésére is. 
Ezért van az, hogy repülőgépkivitelük az utóbbi 
időben 600%-kal növekedett, ami 68 millió dol- 

lárnak felel meg. Ehhez járul még a saját repülő- 

gyakron elviselhetetlen 
okoz. Beteggé teszi, holott elg aa a gyógyitása. Használjon reggel és este Goedecke féle Anusol végbélku- pol, gyors enyhülést biztost. Az On orvosa isméri az Anusolt és mint az aronyér specifikus gyógyszerét ajánlja, 

ünusoltéadaek 
gépállomány növelése is, ami a r 
talmas elöretöréséhez vezet. 

1940 junius végéig az amerikai hadsereg re- 
pülőgépeinek a száma 2320-ról 6000-re emelkedik. 
öÖsszesen 1939 és 1940-ben az amerikaiak 250 millió 

dollárt költenek repülőgépek előállitására. Mind- 
ezekből logikusan következik, hogy a havi 150 gép 
előállitási predukció nem elegendő. Az amerikai 
hadvezetőség úgy gondolja, hogy nemsokára ha- 
vonta 500 repülőgépet fog gyártani. 

Az eddig mondottakból láthatjuk, hogy a 
Szovjet, Nagy-Britannia, Franciaország és az utób- 
bi időben Amerika is, elképesztő áldozatokkal és 
lendülettel törekszik a korszerű háboru egyik leg- 
fontosabb fegyvernemét, a repülő hadsereget kiépi- 
teni és ezáltal egy esetleges háboruba való belé- 

pésük kockázatát a lehetőség szerint mérsékelni. 
Természetesen a tengelyhatalmak és szövetsége- 

seik is mindent elkövetnek. hogy a hadi fegyverke- 

zésben alul ne maradjanak. 

epülőgépipar ha- 

A szerelem havában százan vették magukra 
Hymen rózsaláncait Temesvárott 

Ez év májusában Temesvárott összesen 129 
gyermek született. Ezek közül 115 újszülött szü- 
lői temesváriak, tizennégy pedig vidékiek voltak. 
Nemre nézve a májusi csecsemők közül 63 fiú 
és 66 leány volt. 101 gyermek volt törvényes, 24 
törvénytelen, négyet pedig a természetes apa 
elismert. A törvénytelen és elismert gyermekek 
közül ötnek az anyja húsz éven alúli, nyelcé 20 
és 24, kilencé 25 és 30, öté 30 és 34 év között 
volt, egynek az anyja pedig már elmult 35 esz- 
tendős. 

Májusban a halálozások száma 147 volt. Az 
elhaltak közül 127 temesvári illetőségű, 20 pe- 
dig vidéki volt. Nemre nézve májusban 77 férfi 
és 70 nő halt meg. A gyermekhalandóság ada- 
tai a következők: egy éven alúl 12, egy és négy 

év között 1, négy és öt év között 10, tíz és ti- 
zennégy év között 1 gyermek halt meg. A meg- 
halt gyermekek közül 14 volt törvényes, 4 tör- 
vénytelen. Két egyén 84 éven felűli korban halt 
meg. A felnőtt korban elhalálozott egyének kö- 
zül 27 volt nőtlen, vagy hajadon, 57 házas, 42 
özvegy, 2 elvált, egynek pedig a családi állapota 
ismeretlen. 

A házasságkötések száma májusban kerek- 
számban 100 volt. A vőlegények közül volt 76 
nőtlen, 10 özvegy és 14 elvált, a menyasszonyok! 
közül 87 hajadon, 5 özvegy és 8 elvált. Május- 
ban három válást jegyeztek be az anyakönyvi 
hivatalban. Mindhárom felbomlott házasság ve- 
gyes nemzetiségű volt. 

lég és árviz pusztitott az ország számos helyén 
Több helyen a termés megsemmisült 

Az elmúlt napokban országszerte rendkívül 
heves viharok dúltak, amelyek 

sok helyen a ern teljesen elpusztitot- 

Különösen a jég okozott jelentős károkat és az 
ország egyes részeiben a búzatermésen kívül a 
gyümölcsösök és a szőlők is tönkrementek. 

Súlyos károkat okozott a vihar Három- 
székmegyében, ahol egyes részeken a tengeri, 
búza és árpatermés megsemmisült. Itt is külö- 
nösen a jég pusztítása volt rendkívül nagymér- 
vű és a lakosság véleménye szerint 
—— 

[4 e 

Olasz -német tengerészeti 
megbeszélések 

Berlinből jelentik: Raeder német tengeré- 
szeti parancsnok és Xavanassi olasz tengerészeti 
parancsnok Friedrichshafenben megbeszélést 
folytattak a két állam hadiflottájának együtt- 
működéséről. A tárgyaló felek minden kérdés- 
ben megegyeztek egymással. Szerdán délben az 
olasz tengerészeti parancsnok és kísérete elhagy- 
ták Németországot. 

I a Gyá rváro s i Ifjusági Egyletben 

ilyen elemi csapás 1916. óta nem volt. 
Bara Ölt helységben a vihar a fákat gyökeres- 
től kiszakította. Az elemi csapást még tetézi az 
a körülmény is, hogy az Olt folyó számos helyen 
kilépett medréből, aminek következtében a lege- 
lőkön tartózkodó állatok közül sok a vízbe ful- 
ladt. Hasonlóképpen nagy vihar tombolt Karán- 
sebes és környékén. Az orkánszerű szél itt is 

tövestől szakította ki a fákat és alig van 
olyan épület, amelynek tetőzete meg ne 

rongálódott volna. 

A gyümölcsfák nagyrésze elpusztult. Az anyagi 
kár különösen a Karánsebestől nyugatra fekvő 
községekben jelentős, ahol a vihar a termést 
teljesen megsemmisítette. 

Turnu Severini jelentés szerint Strohaia 
(Mehedinti) vidékén szokatlanul heves jégvihar 
tombolt. A búza és tengeri termés, valamint 
a gyümölcsösök és szőlők szintén teljesen meg- 
semmisültek. Az ítéletidőnek halálos áldozatai 
is vannak, amennyiben Albulesti község hatá- 
rában a villám két leánytestvért, akik a földe- 
ken dolgoztak és a vihar elől fa alá menekültek, 
agyonsújtott. 
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ELŐFIZETESI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

nak, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, gyáralonak és vállalatolona kegy évre 1200 

lai kézbesítéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Xg9y hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napolk kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Hol nyaral? 
A Brit Közvélemény Intézet legutóbb a követ- 
kező kérdést vetette fel: 

Elutazhate legalább egyheti szabadságra a 
nyáron? 
A News Chronicle közli az ankét eredményét, 

amely szerint minden tiz angol közül hat mehet 
legalább egyheti nyári vakációra. A helyzet termé- 
szetesen lényegesen változik a vagyoni és jövedelmi 
állapot szerint. Mig a nagyjövedelműek csoportjá- 
nak kilenctized része válaszolt igennel a kérdésre, 
a kisjövedelműek csoportjában már egyharmadra 
szállt le az arány. (Ebbe a csoportba sorozza a 
Brit Közvélemény Intézet azokat, akiknek heti 
jövedelme négy fontnál kevesebb). A közepes jö- 
vedelműek csoportjának háromnegyedrésze válaszolt 
igennel. 
A fiatalok előnyös helyzetben vannak, mint az 
idősebbek; a huszonegy-huszonkilenc éveseknek 

64, a harminc-ötvenéveseknek 57, az ötven évnél 
idősebbeknek 54 százaléka mehet legalább egyheti 
szabadságra. Igen nagy a különbség a férfiak és 
a nők között, mert míg a férfiaknak csak 54, a 

mőknek 68 százaléka válaszolhatott igennel a kér- 
désre. 

A következő kérdés az volt, hogy az ankét részt- 

vevői hol töltik a szabadságukat? Kiderült, hogy 
a legnépszerűbb a tengerpart, ezután a hegyes vi- 
dék következik. Három százalék tengeri útra megy. 

Igen sokan töltik szabadságukat autózással, bi- 
eiklizéssel, kóborlással. Külföldre a megkérdezet- 
teknek körülbelül tiz százaléka utazik. 

A harmadik kérdés az volt, hogy melyik hónap- 
ban mehetnek szabadságra? Augusztus vezet; a 
megkérdezetteknek majdnem a fele válaszolt igy. 

Ezután julius következik (a válaszok egynegyedré- 
sze), a fenmaradó negyedrész pedig majdnem egy- 
formán oszlik meg junius és szeptember között. 

-IDŐJÁARÁS: Változás nem várható. 
Sidorovici országőrparancsnok lengyel- 

wszági útja. Kattowitzból jelentik: Sidorovici 
Drszágőr főparancsnok és kísérete ideérkezett. 
A város lakossága nagy örömmel fogadta. 
-Aromán ujságírók angliai útja. London- 

ól jelentik: A román ujságírók hétfőn este ér- 
keztek a croydoni repülőtérre, ahol a hatóságok 
is a londoni román követség tagjai várták őket, 
ajd Pejlaa Gorchester szállodában helyez- 

kedtek el. Tilea londoni román követ ebédet 
adott tiszteletükre. Tegnap repülőgépen Port- 
landba utaztak és megtekintették a Royal Oac 
rirkálót. 
-A BELFÖLDI REÉGI LEVELEZŐLAPOK 

MEÉG EÉRVÉNYBEN MARADNAK. Bucurestiből 
jelentik: A posta vezérigazgatósága közli, hogy a 
belföldi 4 leies levelezőlapoknak arra az oldalára, a 
melyen a cím van, semmiféle szöveg nem írható, 
csakis a feladó és a címzett neve és lakhelye. Azok- 
ra a levelező lapokra, amelyekre más szöveget is rá- 
vezetnek, a levél díjazást alkalmazzák. A régi leve- 
lező lapok azok elfogytáig maradnak érvényben. 
- MÜTÉTET HAJTOTTAK VÉGRE ATTLEE 

ÖRNAGYON. Londonból jelentik: Attlee őrnagyon, 
a munkáspárti vezéren, tegnap este műtétet hajtottak 
végre. A beteg állapota kielégitő. ; 
- Villám felgyújtott egy templomot. Bu- 

zzauból jelentik: A. megyében állandósultak a zi- 
vatarok és ezzel kapcsolatban gyakori villám- 
ccsapások történnek. A panataui templom tor- 
nyába is villám csapot be és a templom telje- 
sen leégett. Csak a templom felszerelését sike- 
rült nagynehezen megmenteninnnn 

1767. junius 22-én született 
Szentjóbi Szabó László költő. 

Junius 22 Tanár volt Nagyváradon és 
Csütörtök Nagybányán, majd köztisztvi- 

Pauun Paulina selő lett. Része volt a Marti- 
novics-féle összeesküvésben, 

amiért halálra itélték, de büntetését életfogytiglani 

börtönre változtatták. A kufsteini vár börtönében 
halt meg. Mindössze huszonnyole éves volt. Kiváló 
lirikus volt, aki büszkesége lehetett volna a magyar 
irodalomnak, ha tovább működhetik. Megmaradt 
versei, amelyek vaskos kötetben jelentek meg, na- 
gyon értékesek. 

1832. junius 22-én született Jáger Gusztáv né- 
met orvos és természettudós. Feltalálója a gyapju- 
ból készült és róla elnevezett Jáger-ingnek, amely 
mint alsó fehérnemű nagy elterjedtségű. 

1858. junius 22-én született Puccini Giacomo 
hirneves olasz zeneszerző, Számos operát irt ame- 
lyek magyar szinpadokon is előadásra kerültek. 
Ezek közül az ismertebbek: Tocsca, Manon, Bo- 
hémélet, Pillangó kisasszony, Nyugat leánya, An- 

gelica nővér. 
1698. junius 22-én halt meg Diószegi Kiss 

István református püspök. Sokáig állott a tiszántuli 
református egyházkerület élén. Mint egyházi iró is 

működött. 

- Erdei vasútkatasztrófa - két halottal. 
Munkácsról jelentik: A polenai keskenyvágányú 
erdei vasút Alkos közelében kisiklott. Gonda 
Ferenc mozdonyvezető, 10 gyermek apja és 
Kindl Pál fékező, 9 gyermek apja a helyszínen 
kiszenvedtek. Rajtuk kívül két súlyos és két 
könnyebb sebesültje van a szerencsétlenségnek, 
amelyet az idézett elő, hogy az utóbbi napok 
esőzéssel a töltést alámosták. 

VALIUG-FERENCFALVA 
magaslati nyaralóhely 

Pompás levegő, 
strandfürdő, kitűnő napcozó 

NAPI PENSIO 
(háromszori étkezéssel)) 

100-120 LEI 

PAPP LAJOS vendégiős, Valiug 
= EGYETLEN NAPON NEGY HALÁLOS 

ALDOZATA VOLT A FÜRDÉSNEK BACAUBAN. 
Bacauból jelentik: Megdöbbentő szerencsétlenség 
történt tegnap délután a Bistrita folyón. Maerzau 

lancu 26 éves kereskedő Segal Alter 16 éves isme- 
rőse társaságában fürdött, miközben örvénybe ke- 

rültek és elmerültek. A közelben tartózkodott Se- 
gal Iancu, aki látva a történteket, fivérének és a 
kereskedőnek segitségére sietett. Mentési kisérlete 
azonban eredménytelen maradt, sőt szerencsétlensé- 

gére ő is az örvénybe sodródott és eltünt. Mintegy 
tiz perccel később ettől a helytől száz méternyire 
fürdés közben a vizbe fulladt Hers Abraham 19 
éves borbélysegéd. Egyelőre még egyik holttestet 

sem találták meg. 

HALALOS REPÜLÖSZERENCSETLEN- 
SEG GALATI KÖZELEÉBEN. Calatiból jelentik: 
Sulyos kimenetelű repülőszerencsétlenség történt a 
városi repülőtértől mintegy három kilométernyire. 
Fleur Eugen egy francia magánrepülőgépet vezetett, 

amely 200 méter magasságból lezuhant és összetört. 
A gép pilótája szörnyethalt. Fleur néhány nappal 
ezelőtt vásárolta a gépet, amellyel Párisba akart re- 
pülni. Párisba való indulása előtt próbarepülést 

végzett és ekkor érte a halálos katasztrófa. A sze- 
rencsétlenség ügyében a hatóságok megindították 

a vizsgálatot. ; 

Dr. Drechsler Miksáné 
előadása amerikai 
tapasztalatairól 

Dr. Drechsler Miksáné, a belvárosi zsidó nőegy- 
let elnöknője, aki legútóbb heteket töltött Észak 

amerikában, tapasztalatairól nagyszabású előadás! 

tartott szépszámú közönség előlt a zsidó hitközség 

dísztermében. Előadásának első részében megemlé- 

kezett a zsidóknak Amerikába irányuló kivándorlá. 

sáról. A legtöbb kivándorló zsidő Eszakamerikába 

törekszik, ahol azonban a letelepedés nehézségekkel 

jár és munkaalkalom is igen kevés kínálkozik. Azért 

a kivándorolni szándékozóknak inkább Délamerika 
ajánlható. 

Azután megemlékezett a newyerki világkiállí- 

tásról. Palesztina pavillonja még nem kész azonbar 

máris nagyszabásúnak igérkezik. Románia pavillon- 

ja a kiállítási terület egyik legszebb helyén áll és 

minden látogatónak szemébe ötlik. A román kiállí 

tásnak állandóan sok látogatója van. Amerikában 

nagy elismeréssel beszélnek Romániáról és uralkodó- 
járól II. Carol királus őŐfelségéről, - fejezte be ér- 

ekes és nagy tetszéssel fogadott előadását dr 
Drechsler Miksáné. 

rozatát Constantinescu Mitita nemzetgaz 

nmammee 1 

BUZIAS idei attrakciója, a tündérkertte 
ellátott és minden elképzelhető kényelem 
mel felruházot 

PENSIUNEA 

Vila Marcot' 
melynek ultramodernségén csak a dumping 

árai tesznek tul. 
Telefon: 10 sz. Rádió, patefon, saját ang 
park. Buziás-bái. I. Duca ucca 15 sz 

Tulajdonos: 
Margareta dr. Boca 

amumnmmmnmmmmmmam mmm 
- AUSZTRIÁBAN BEVEZETTÉK AZ EG 

HAZI ADÓOT. Bécsből jelentik: A hivatalos lap ri 

száma közli azt a törvényt, amellyel Ausztriában 
egyházi adót bevezették. A törvény értelmében a! 
tolikus papok fizetését a jövőben az új adóból 
folyó összegekből fedezik. Ezenkívül az állam n 
vesz részt a templomok fenntartási és renovál 
költségeiben. Az új törvény újabb kötelezettsége 
ró az ausztriai katolikusokra, akik az összlakos 
90 százalékát képviselik. 

- NAGY TÜZ A NEWYORKI KÍNAI N 
GYEDBEN. Newyerkból jelentik: A kínai negy 
ben tűzvész pusztitott és ennek során több épü 
elpusztult. A romok alól eddig hat holttestet s 
badítottak ki. 
- HIRES NÉMET GÉPKOCSIVERSENY 

BUCURESTIBEN. Bucurestiből jelentik: H: 
Stuck, a világhírú német gépkocsiversenyző Ron 
niába érkezett és résztvesz Bucuresti főváros na! 
díjáért folyó küzdelemben. 

() Orvosi hír. Dr. Cserny Andor és 
Cserny Arkossy Edit fürdőszakorvosok rend 
nek szív- és bel-, illetve nőibetegeknek Buzi: 
fürdőn. 

(=) ÚJ AGRÁRFŐNÖK DETTÁN,. Smaniol 

Lőrinc agrármérnököt Dettára agrárfőnökké nev 

ték ki. Az új dettai agrárfőnök eddig a vármegii 

prefektura mezőgazdasági felügyelőségénél dolt 
zott, 

(=) HALAÁLOZÁSOK. Özvegy Niedermaj 

Antónia, született König nyolcvanhat éves koráb 

meghalt, Temetése ma délutáh hat órakor megy vé 

be a gyárvárosi Simion Barnitiu ucca 42 szár 

gyászházból. Dettán meghalt hetvenkilenc eszten 

korában Schulhoff Jakab szappangyáros. özvegye 

gyermekei síratják. Temetése tegnap ment vé 

nagy részvét mellett. 

INTEZKEDESEK A MARAMAROSV 

DEK KÖZLEKEDÉSÉNEK BIZTOSITÁSÁR 

Minthogy a Szatmár-Mármarossziget közötti v 

átvonal Magyarországra eső részén 
megszünt a Cl 

forgalma, a személy- és teherforg
almat Mármatt 

sziget felé nagy nehézségekkel bonyolitják le. 

Mármaros-vidéket az ország többi részével öss 

kötő közlekedési biztositására a közlekedésügyi 

nisztérium a következő intézkedéseket foganato 

tfotta: 1. Kilenc millió leit utalt ki a Szatmár- 

geti és a Sziget -nagybányai 
utak karbantartás 

2. A minisztérium a vasút v
ezérigazgatósága útj 

intézkedett, hogy Szatmár és Mára
marossziget ! 

zött 77 teherautó és 15 auóbuszt helyezzenek f 

galomba az árú, illeve személy
szállitás zavartalan 

bonyolitásának biztositására. 
3. A vasúti vezérigé 

gatóság már megtette az 
előkészületeket, hogy 

videsen megkezdjék a keskenyvá
gányu vonal kié 

tését Telciu és Moisei közö
tt, hogy a Sziget - 

szod Dés Beszterce közötti vasúti vonalat 

egészitsék a Slavia visói vonal épitésének 

jezéséig. 
, 

A TEMESVÁRI KERESKEDELM
I ÉS IPA 

KAMARA birtokába jutott L
loyd-palota számos 

kása és üzletbérlete megüresedett. AZ 
üres lakás 

és üzletek bérletét július 5-én 
nyilvános árlejtés 

fetében adják ki. A Lloyd klu
b július me. 

sedő helyiségébe valószínűleg a Temes-tarto 

Kereskedőszövetség költözik. 

= TEGNAP TARTOTTA 
ELSŐ ÜLÉS 

nemzetgazdasági miniszté
rium helyieéhen 

mán és palesztinai vegyes 
bizottság amely 

szág között kötendő gazd
asági egyezményrő 

fat tanácskozásokat. A bizot
tság naponta ül 

A MEZŐGAZDASÁGI MINISZTÉRI 

letékes osztályának hivatalos jelentése szeri 

idei gyümölcstermés jónak igérkezik. Hivat: 
rök mintegy 6-7 ezer vagon kajszinra szá 

= A LEGFELSŐBB KARTELLB 
TEGNAP a nemzetgazdasági miniszté 
ségében megbeszélést tartott. Ez alkalommal 
emelési kérelmet tárgyaltak meg. A bizotts 

niszter elé terjeszti jóváhagyás végett, 
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- Lloyd George mint - filmszínész. 
oyd George, az angol politika doyenje, 

szerepében lép legközelebb a nagyközönség 
elé. Filmsztár lesz. A fia, Richard Lloyd Geor- 
ge filmvállalatot alapított és a gyár egyik leg- 
első nagy alkotásában maga a papa lép fel, 
mint főszereplő. A darab nem politikai vonat- 
kozású, nem is szerelmi regény, még csak nem 
is detektívtörténet. Az öreg Lloyd George, 
mint farmer mutatkozik be a közönség előtt, 
mint tudós elméleti és gyakorlati gazda. Régi 
kedvenc szerepe ez. Evtizedek óta gazdálkodik 
és minden szabad idejét a mezőgazdaság tanul- 
mányozásának szenteli. Ellméletíleg és gyakor- 
latilag egyaránt kitűnően ismeri a termelés 
problémáit. A film hires mintagazdaságán mu- 

tatja be Lloyd George-ot. El fogja magyaráz- 
ni, mit termel és kísérleteivel hogyan javítot- 
ta meg minőségileg és mennyiségileg a terme- 
lés hozamát. A film elé nagy várakozással te- 
kintenek úgy politikai, mint gazdasági kö- 
rökben. Azt hiszik, sikere lesz a mozi vásznán 

is. Sőt talán nagyobb, mint a politikában. 

(-) AÁTHELYEZÉS. Kovács Simon, gép, mo- 
or és kazánfelülvizsgálót a temesvári ipari körzet- 

től áthelyezték Constantára, az ottani ipari felügye- 
lőséghez. 

(-) VASKERESZTET LOPTAK. A temesvári 
rendőrség őrizetbe vette Caldaras Gizella, Carpaci 
Horia és Ismonariu Trifu cigányokat, akiket az- 

za gyanusitanak, hogy Lugoson elloptak egy vaske- 
resztet. Ügyükben megindult a nymozás. 

=- A PROSTATA MEGBETEGEDÉSEINEK 

KEZELESÉBEN a rendkívül enyhén ható termé- 
szetes „FERENC JÖZSE? keserűviz - reggel éh- 
gyomorra egy kis pohárral - gyakran nagyfontos- 
ságú szolgálatot tesz azzal, hogy igen könnyű, lágy 
székletétet biztosít és az egész anyagcserét előmoz- 
dítja. Kérdezze meg orvosát. 

(-) ÖRÖKIMÁDÁS A MEHALAI TEM- 
PLOMAN. A mehalai katolikus plébániatemplom 
ban pénteken e hó 23-án örökimádás lesz. Reggel ne- 
gyed nyolckor az Oltári szentség kitétele, este hét 
órakor pedig szent óra. 

-) A KATOLIKUS FIUGIMNAZIUM TA- 
NULÓINAK VIZSGÁJA. A mest véget érő tanév- 
ben a temesvári katolikus fiúgimnázium három osz- 
tályának növendékei még kötelesek voltak a V. Ba- 

bes-gimnáziumban magánvizsgát tenni. A most le- 
folyt magánvizsgák eredménye a multhoz képest ör- 

vendetes javulást mutat. Juszt Ferenc másodosz- 
tályu, Fekete Sándor és Kovács Győző harmadosz- 

tályu, valamint Croglet Ferenc és Sütöry Lajos ne- 
gyedosztályu tanulók sikerrel fették le a vizsgát. 
ami közel negyven százalékos eredménynek felel 

meg. Osztályismétlésre egyetlen tanulót sem uta- 
sitottak, csupán néhány tanulónak szeptemberben 

eegy-két tárgyból javitóvizsgát kell tennie. Mivel az 
iskolaszék ezeket a tanulókat augusztusban, saját 

költségén, külön is taníttatni fogja, remélhető, hogy 
végeredményben egyetlen tanuló sem fog évet veszi- 
teni. 
! ( tJ ORVOS. Dragicescu Ionelt, Dragi- 
cescu temesvári állami tanitóképzőintézeti tanár 

fiát, a kolozsvári egyetemen az orvostudományok 

doktorává avatták. 
(- SZÜLETÉSEK Az anyakönyvi hivatal- 

DBan a következő gyermekek születését jelentették 

be: Scherer Gertrud, Dinster Mátyás, Miuta Ale- 

xandru, Diminescu Nicolae Iuliu. 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Csütörtökön, június 22-én a szolgálati beosztás 
a következő: 

I. kerületben a Str. Ioan uccában levő Irgal- 
masok gyógyszertára. 

A Ii. kerületben a Stefan cel Mare uccában le 
vő Jahner R. gyógyszertár. 
A III. kerületben a Carol úton levő Mária 
gyógyezertár. 
AIV. kerületben a Vacarescu uccában levő 
Braun gyógyszertár 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és 
Uikisodán Panajotn Ernő gyógyszertára állandó 
éjszakai szolgálatot tart. 

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 22. 

APOLLÓ: Allat az emberben (francia film) 
CAPITOL: Zorro I. rész (angol film) 
RIVOLI: A fiuk városa (angol film). 
sCALA: A hárem titka (francia film). 

- REPÜLÖGÉPEN ÉRKEZETT KOLERA 
BETEG. Londonból jelentik: Egy holland repülőgé- 
pen Croydonba érkezett tegnap este egy beteg, aki 
Indiában szállt fel a gépre. Nyomban kórházba szál- 
lították, ahol megvizsgálták és megállapitották, hogy 
kolera esetről van szó. Az utasszállító gép 20 másik 
utasát elkülönítették. 
- Gusti tanár előadása Párisban. Párisból 

jelentik: Gusti professzor tegnap Newyorkból 
jövet ideérkezett. Június 24-én a Tudományos 
Akadémián előadást fog tartani Románia szo- 
ciális elveiről és szolgálatáról. 

- ELLENŐRZIK A BUCURESTII ÉTTERMI 
ARAKAT. Bucurestiből jelentik: A főváros veze- 
tősége kötelezte a bucurestii vendéglősöket hogy az 
új árakat tüntessék fel az étlapokon. A rendőrség 
szigorúan ellenőrzi az étterem tulajdonosait. 

- Elhúnyt szerb politikus. Belgádból je- 
lentik: Jovanovics Johan, volt miniszter a szerb 
agrárpárt vezére és a szövetkezett ellenzék 
egyik vezetője, előadó körútján Oechridában, 
tegnap délután szívszélhüdés következtében hir- 
telen meghalt. Jovanovics 1912-ben a külügy- 
minisztérium élén állott, 1914-ben pedig ő volt 
az utolsó bécsi szerb követ. Az elhúnyt Nelki 
Jenő bécsi magyar követnek apósa volt. 

- BÖRTÖNRE ITÉLT BÍRÓSÁGI ELNÖK. 
Mantonból jelentik: A newyorki kerületi fellebbvi- 
teli bíróság elnökét két évi börtönre és 10 ezer dol- 
lár pénzbirságra itélték megvesztegetés és korrupció 
bünténye miatt 
- NYOMORA MIATT HARAKIRIT KÖVE- 

TETT EL EGY VOLT KERESKEDŐ. Brailából 
jelentik: Megdöbbentő módon vált meg az élettől 
Popazu Neculai egykori brailai kereskedő. Popazu 
Neculainak jómenetelű üzlete volt, évekkel ezelőtt 
azonban tönkrement. Az idős ember azóta a legna- 
gyobb nélkülözések között tengette életét. Ez annyi- 
ra elkeserítette, hogy végül is a halálba keresett 
menekülést. Tegnap az esti órákban bezárkózott la- 
kásába, ahol egy konyhakéssel előbb harakirit köve- 
tett el, majd a nyakát vágta keresztül. Tettét az 
egyik közeli szomszéd felfedezte és értesítette a 
mentőket. A szerencsétlen végű embert haldokolva 
kórházba szállitották. 

(-) AZ UJ EGYHÁZKÖZSÉGI VALASZTÁ- 
sSOK. A belvárosi katolikus egyházközség választ- 
mánya ülést tartott és azon többek között a püs- 
pöki főhatóság által elrendelt uj egyházközségi vá- 
laszásokkal is foglalkoztak. A választmány ugy ha- 

tározott, hogy az uj választások előkészitése céljá- 
ból a szükséges munkálatokat a nyári hónapok 
alatt végrehajtja és bekéri tagjaitól a megfelelő 
nyilatkozatokat arra vonatkozólag, hogy a magyar 
vagy a német kultúrális csoportba kivánnak tartozni. 

Az igy előkészitett választásokat szeptember hónap- 
ban tartják meg paritásos alapon. A választmányi 

ülés után az adófelezólamlási bizottság az időköz- 

ben beérkezett adófellebbezések elbirálásával foglal- 
kozott. 
HAROM ÉS FÉL MAZSÁS HALAT FOG- 

TAK. Galatiból jelentik. Az itteni állami halcsar- 

nokba, Válcovból szokatlanul nagy tokot hoztak. Az 
őriási halat jól megtermett hordárok csak nehezen 
tudták a csarnok mérlegén elhelyezni. Kiderült, hogy 

a tek sulya pontosan 350 kilogram. Méreteire jel- 
lemző, hogy egyedül a feje 58 kilogram volt. A tok 
értéke körülbelül 100 ezer lei, mert a gazdag zsák- 
mány mintegy 40 kilogram fekete ikrát is eredmé- 
nyezett. Az óriási halat a fővárosi konzervgyárba 

szállitották. Érdekes, hogy ugyanezen a napon még 

néhány nagyobb tok érkezett a galatii állami hal- 

csarnokba és ezeknek a halaknak sulya is 100-150 

kilogram között váltakozott. 
- ELPUSZTULTAK A HALAK AZ OLT- 

FOLYÓ EGY RÉSZEÉBEN. Fogarasról jelentik: Az 

Olt-folyó mentén, mintegy 40 kilométeres szakaszon 

mindennapi megfigyelést tettek a halászok. Még 

napokkal ezelőtt észrevették, hogy a folyó nagy- 

mennyiségű elpusztult halat vetett partra. Az eset- 

ről jelentést tettek a csendőrparancsnokságnak, a 

mely nyomban megkezdte a vizsgálatot. A halak tö- 

meges pusztulásának okát egészen bizonyosan még 

nem sikerült megállapitani, valószinűnek tartják 

azonban, hogy az Olt vizének egy szakaszán a fo- 

garasi lőporgyárból származó mérgező anyagok öl- 

ték meg. Ugyanis a lőporgyár mellett folyik el a 

Racavita nevű folyó, amely Fogarasnál az Oltba 

ömlik. A lőporgyárból kikerülő folyékony anyagok, 

amelyeknek egy része mérgező tartalmú, a Racovi- 

tába öntik és igy alakult ki az a feltevés, hogy a 

halak pusztulását ez a tény okozta. Erdekes, hogy az 

Olt-folyóból a halak csak Fogarastól Porumbacul 

de Jos községig pusztultak el. 

() A KATOLIKUS TEOLÓGIA ÉVZÁRÓ 
ÜNNEPÉLYE. A temesvári katolikus teológia. 

Szent Alajos napján, mint a teológia védőszentjének 

ünnepén tartotta meg évzáró ünnepélyét. A szemi- 

nárium aulájában ment végbe az ünnepség és azon 

Pacha Ágoston megyés püspök is résztvett. A teoló- 

gia növendékei délben hagyták el a főiskolát és 

nyávi szünetre visszatértek a szülői házba, 

RIVOLI 
a nagyfilmek mozija 

az évad legszebb filmjét mutatja be: 

Az ideálizmus, az emberiesség és az ember- 

szeretet nagy filmje. - Főszerepben: 

SPENCER TRACY 
MICKEY RO0ONEY 
Más világ, hiába, ez az Amerika. Mindenben 
a teljes demokrácia jut itt kifejezésre. Spen- 
cer Tracy nagy művész. Rendkívül megfogja 
az embert ez a film, amely igazán a szívhez 

szól. - Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor 

PPParamount-híradó: 

AZ ANGOL KIRALYI PÁR 

WASHINGTONBAN 

befizetett részleteket a fővárosba küldi. 

(-) A BORBEÉELYOK A GÁZAÁLARCOKAT 
NÉGY RÉSZLETBEN FIZETHETIK. Marin - 

rescu képviselő, a bucurestii borbély- és fodrász- 
megsterek közbenjárására az összes borbélyok az al- 
kalmazottak részére beszerzendő gázálarcokat négy 

részletben fizethetik ki. Havonta százötven lei fi- 
zetendő és október elsejéig a hatszáz leit ki kell fi- 
zetni. A június havi első részlet Ilincea Petru bor- 
bélymesternél, a temesvári céh elnökénél június 25. 
napjáig lefizetendő, mert ezen időpont után a rész- 
leteket már nem fogadják el. Ilincea elnök azután a 

(=) AZ ELELMEZÉSI CÉH JOGI SZEME- 

LYISÉGÉT ELISMERTÉK. A hivatalos lap június 

16-iki számában királyi dekrétum jelent meg, amely 
a Temes királyi helytartóság területén, Temesvár 
székhellyel működő élelmezési ipari céh jogi szemé- 
lyiségét elismerte. A céh ezek után megkezdi széles- 
körű működését és Olariu Petre, valamint Sechei 
Alexandru hozzáértő vezetése mellett képviseli majd 

a céh tagjaimak érdekeit. Legútóbb megalakult az 
élelmezési cén petrozsényi csoportja is, amely hét 

tagú vezetőséget választott. Elnök lett Dénes György, 
titkár Uzonovics Krisztián és pénztáros Glodean 
Nicolae. 

Meghalt Budapesten egy ismert egyházi 
zeneszerző. Budapestről jelentik: Kudela 
dr. pápai kamarás egyházi zeneigazgató, mi 
hajnalban agyvérzés következtében, 45 éves 
korában meghalt. Kudela népszerű rádió kon 
feranszié volt és a legtöbb egyházi vonatkozás 
helyszíni közvetitésen ő volt a beszélő. 

( A SZEGÉNY ISKOLÁS GYERMEKE 
ERT. A Magyar Nőegylet vasárnap, junius 25 
a Gyárvárosi Katolikus Ifjusági Egye 
gében egész napra kiterjedő kerti ünnepélyt ren 
Á tiszta jövedelmet szegény magyar iskolás gyerme 
kek felsegélyezésére forditják. A népünnepély ezei 
féle szórakoztató mulatságot nyujt a közönsé 
Nagy esemény lesz a Temesvárott lakó székel 
szereplése, akik saját zenéjük mellett székel 
cokat és hargitaaljai játékokat mutatnak be. A jó 
tékony célra adományok eddig igen nagy mennyi 
ségben érkeztek a rendezőséghez.. 
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Londonból jelentik: Amikor két évvel ez- 
előtt párisi számüzetésében meghalt Alwar ma- 
haradzsája, az angol sajtó ugy vélekedett, hogy 
ennek a fantasztikus embernek az elmulása egy 
egész korszakot zárt le. A korszak a háboruelőt- 
ti évek Indiája volt, ahol a fejedelmek élet-halál 
urai voltak s népeiket ugy adhatták és vehették, 
mint máshol a szarvasmarhát és az automobilt. 

Ez az idő, mely máris tünőben van, az uj 
indiai alkotmány hatálybalépésével szinte telje- 
sen meg fog szünni s India kényurai elvesztik 
népeik feletti szuverén hatalmuk nagyrészét. 
csökkenni fog gyakran fantasztikus jövedelmük 
és sokat vesztenek presztizsben is. 
Az indiai „hercegek" ma még több mint öt- 
százhatvan kisebb-nagyobb ország és tarto- 

mány felett uralkodnak. 
Vannak köztük dúsgazdagok, akiknek hófehér 
különvonataik vannak és porcellánnal csempé- 
zett, légfütéssel ellátott kutyaistállóik és olyan 
szegények, akik szivesen cserélnének életsorsot 
egy türhető körülmények között élő kisgazdá- 
val. Az indiai birodalom egy harmadrésze és 
nyolcvanmillió ember sorsa többé-kevésbé még 
mindig az uralmuk alá tartozik. 

ALWAR MAHARADZSAJA. 

Alwar maharadzzsája például tipusa volt a 
régi indiai kényurnak, amelyiknek az élete erő- 
sen emlékeztetett a 16-ik század reneszánsz her- 
cegeire. Pazar elegáns, kitűnő ember volt, de 
kegyetlen, büszke és arrogáns. 

Sewai Maharaj Shri Jey Singhji - ez volt 
a teljes neve - tele volt a legfurcsább szeszé- 
lyekkel, 
nem tűrte például, hegy fehér ember a 

testét érintse. 
Nem fogott kezet, még előkelő angolokkal sem. 
Egy alkalommal egyik angol dáma megkérte, 
hogy mutassa meg neki azt a hatalmas és gyö- 

Maharadzsa, akit 
Az alwari maharadzsa tökéletes ellentéte 

a Mysore fejedelemség ura, akit Indiában a jó 
uralkodó mintaképének emlegetnek. The Maha- 
raj of Mysore bár abszolut uralkodó (mint 
minden indiai kollégája), példát ad még az an- 
goloknak is arra, hogy milyennek kell a jó ad- 
minisztrátornak lenni. 

Hatalmas jövedelmének csak egy egészen 
csekély részét költi önmagára, a többit né- 
pe kiművelésére, közegészségére és jólété- 

re forditja. 

Mysoreban pompás utak vannak, sok a villany- 
világítás és a folyókat csatornák kötik össze. 
Országa szentnek tartja a mysorei maharadzsát 
s ez a kitűnő uralkodó, aki alázatos és szerény, 
teljes mértekig megérdemli a közhitet. A ma- 
haradzsa hindu vallású s a vallás törvényeit 
olyan szigoruan tartja, hogy évekig nem hagy- 
ta el országát, illetve Indiat. Az ortodox hin- 
duk felfogása szerint ugyanis, aki a tengeren 
átkel, elveszti a kasztját s így „osztályonkívü- 
livé' válik. A problémát vegre úgy sikerült 
megoldani, hogy a hajón elkülönítve utazott s 
Európába érve saját különvonatán, nehogy az 
európaiakkal, vagy a más kasztba tartozó in- 
diaiakkal való érintkezés révén „tisztátalanná" 
váljon. 

Az angolok tudják róla, hogy a maharad- 
zsa, mikor az angol kormányzó latogatását fo- 
gadja, fürdőszobájába vonul s megfürdik. sőt 
a kormányzót a legnagyobb udvariassággal ar- 
ra kérik, hogy lehétőleg reggel hat órakor - 
szóval mosakodás előtt - latogassa meg a ma- 
haradzsát, hogy az uralkodó munkabeosztása 
egy külön fürdés okozta időveszteség révén ne 
változzon. 

Az a körülmény, hogy az Európába időn- 
kint ellátogató maharadzsák a legtöbbször nem 
csupán a szakácsukat és konyhaszemélyzetü- 
et hozzák magukkal, hanem élelmiszereiket is, 
em egyéb, mint a különböző vallási törvények 
zigorú betartása 

igyes maharadzsák még az ivóvizüket is 
ndiából hozatják, amíg külföldön tartóz- 

szentek, kényurak 
az indiai maharadzsák között 

Ötszáz kisebb-nagyobb ország alkotja Indiét. Az egyik fejedelem 
csecsemőket hasznalt vadászatain tieriscsaléteknek 

különösen a szegényebbek, még írni-olvasni is 

feleség társaságában ugyanannyi időt töltsön 

és koldusok 

nyörű rubingyűrűt, amelyet az ujján viselt. A 
maharadzsa udvarias mozdulattai átnyujtotta 
a gyűrűt, de amikor a hölgy visszaadta, a kény- 
úr a hátamögött álló inas felé nyujtotta az ék- 
szert és így szólt: „mossa meg". 

Ez az oligarcha, aki körülbelül 200 millió 
lei évi jövedelemmel rendelkezett, szinte állan- 
dóan hadilábon állott az angolokkal. Igy pél- 
dául éveken keresztül megakadályozta egy vas- 
útvonal kiépítését, amely az országán vezetett 
volna keresztül, azzal az indokolással, hogy „za- 
varná a tigriseit. Pedig a birodalom szempont- 
jából a vasútvonal életbevágóan fontos volt. 

Nagyszerű vadászember volt és puskája 
szinte soha nem tévesztett célt. EZz azonban 
kevés vigaszt nyujtott azoknak a bennszülött 
anyáknak, akiknek gyermekeit tigriscsalétek- 
nek használta fel. A kétségbeesett, siró asszo- 
nyoknak nyugodtan azt mondta, hogy 

sohase féljetek, hiszen én hamarább elej- 
tem a tigrist, hogysem a gyermekedben 

kárt tehetne". 
Ami azt illeti, a csecsemőknek hajaszála sem 
görbült meg, mert a maharadzsa tényleg ide- 

hogy ezek az esetek, a többi hasonló esettel 
együtt, erős mértékben járultak hozzá ahhoz 
a forradalomhoz, amely pár évvel később Al- 
warban kitört. A forradalom azonban egymagá- 
ban sem lett volna elég ahhoz, hogy az alwari 
maharadzsát száműzték, ha az angolok nem te- 
kintették volna a kényurat politikailag megbiz- 
hatatlannak. Az angol kormányzat nagyon rit- 

levő indiai hercegek életébe, különösen azoké- 
ba, akik tartományaikban nagy népszerűségnek ! 
örvendenek. A beavatkozásra rendszerint csak 
akkor kerül sor. ha a maharadzsa politikai ér- 
telemben ellenszegül az angol államigazgatás 
terveinek. 

haradzsa jelent, helyezkedik el politikai előre- 
haladottság kérdésében a többi ötszazötven. 
Más szempontból viszont óriási különbségek vannak az indiai uralkodók között. Ott van pél- 
dául az aggastyánkorban élő barodai maharad- 
zsa akit „Gaekwar" néven ismernek s aki a világ leggazdagabb embere. A bankai és amra- 
puri „maharadzsák", akik életükben még nem 
voltak túl azon a kis falucskán, amely „birodal- 
mukat alkotja, cserélnének egy 20 holdas gaz- 
dával. 

Az audhi maharadzsa tudományos könyvet ! 
irt a testedzésről, a gondhali maharadzsa az 
edinburghi egyetemen orvosi diplomát szerzett. 
a rewai rajan, aki ' 

ötszáz tigrist lőtt 

s a vadiai maharadzsa, mohamedán vallású or- 
szágában elrendelte a szesztilalmat. Egyesek, 

alig tudnak, a Cooch-behari uralkodó fiai azon- 
ban angol kollégiumok elvégzése után Camb- 
ridgeben végeztek. 

Az indiai törvények alapján a legtöbb ma- 
haradzsa a többnejüség hive, bár vannak 
olyanok is, akik mint például az említett myso- 
rei maharadzsa, agglegények. Máscok, mint 
például az elhúnyt pudukkottai-i rádzsa, vagy 
Aga Khán, aki az elmúlt évben a Népszövet- 
ség elnöke volt, európai asszonyokat vettek fe- 
leségül. Alwarnak négy felesége volt, az Ih- 
rangadhari maharadzsa viszont ötször nő- 
sült és egy ismert indiai hercegnek nem keve- 
sebb, mint hatvannégy törvényes gyermeke 
van. 

A maharadzsák többnejüségét azonban, a 
mohamedán poligámiával egyetemben, erősen 
kikezdi az idő. A vallás törvényei megengedik 
ugyan a többnejüséget, de ugyanakkor köte- 
lességévé teszik a férjnek, hogy minden egyes 

el s - ami fontosabb - minden egyes asz- 
szonyra egyenlő arányban költsön. Ezt pedig a 
mai anyagi viszonyok és megváltozott életkö- 
rülmények között még egy maharadzsától is ne- 

A két véglet között, amelyet ez a két ma 
hezen lehet megkívánni. 

Hegedüs Adám. 

jében terítette le a tigrist, de az is bizonyos, 

PARIS MELLETT van egy régi tizenegy- 
szobás kastély, amelynek valamennyi termébe 
állatok iaknak. Ennek a magánycsan álló ha 
nak M. Leon Sene a tulajdonosa, aki a hatóságo 
beleegyezésével egy kis állatszanatóriumot ne 
dezett be szobáiban. A louveciennesi kékszakái 
- íégy hívják a környéken Sene urat - ismiert 
állatbarát és szakértő. Gyöngélkedő, ottno: 
rélküli állatokat fogad a villájába izető vandé- 
gekként. Kliensei között van az állam, számos 
törvényhatóság és egyéb közület, mert a jólel- 
kű kékszakáll gondjaira bizzák azokat az álla- 
tokat is, amelyek gazdátlanul kóborolnak az us 
cákon. Megtörténik, hogy valaki megbetegszil 
meghal, vagy valami bűntényt követ el és letar. 
tóztatják, a hatóság gondoskodik róla, hogy 
gazdátlanul maradt kedves háziállatai gondozás- 
ban részesüljenek. A napokban egy hastyút ta- 
láltak Páris uccáin, valaki egy földalattiban fe- 
lejtett egy baglyot, egy bérház liftjébe pedig 
egy majmot zárt egy tréfáskedvű lakó. zek 
mind Sene úr kastélyába kerülnek, ahol megte- 
lelő környezetben, jő gondozást és ellátást kap- 
nak. Ha azután meggyőgyulnak és nagyon meg- 
unták a fogságot, Sene úr eladja őket jó pénzen. 

ÉRDEKES INCIDENS történt az angol 
légitársaság egyik repülőgépén, amely Közép- 
Európa és Angia között közlekedik. A croydo- 
ni repülőtér rádióüzenetet kapott az Anglia fe- 
lé közeledő géptől, hogy egyik utasa eszmélat- 
lenül fekszik. A croydoni kórházból orvosok 
siettek ki hordággyal a repülőtérre, hogy az 
eszméletlen embert kórházba szállítsák. Amikor 
a gép leszállott, hiába keresték a súlyos beta- 
get, sehol se volt. Kiderült, hogy a rádióstiszt, 
aki nagyon el volt foglalva munkájával, észre- 

kán avatkozik bele a velük hübéri viszonyban 

szentnek tartanak 

gombgyárosok megbizottai. Az angolok azt kí- 

alakban is és a szerző az előszéban megmagya- 

- mondja Miss Sayers. 

rendít a szenvedés, aki türelmetlen a ténye k 
szemben és hirtelen felforgatással akarja mes 
iavítani a világot. Mikor meggyőződik arr 

vette, hogy nem messze tőle az egyik utas esz- 
méletlenül fekszik egy nyugágyban. Szemei le 
voltak csukva, nagyon sápadt volt, de még lé- 
lekzett. Több kísérletet tett, hogy öntudatra 
ébressze, de eredménytelenül. Az utas semmité- 
le ébresztésre, rázásra nem reagált. Amikor az- 
után a gép megérkezett rendeltetési helyére, 
egyszerre talpraugrott. Az elősiető orvosoknak 
mosolyogva magyarázta, hogy nincs semmi baj, 
egy kicsit elszundikált. „Nagyon mély alvó va- 
gyok - mondotta -, csak lezuhanásnál szok- 
tam felébredni . . . A tiszta kék felhők között 
különösen jól alszom." 

gyermek divatbemutatót 
tartottak. Az új gyermekrahamodelleket gyer- 
mekmanekének mutatták be a nagyrészt anyák- 
ból álló közönségnek. Némelyik Eislány olyan 
elegánciával mozgott, akár egy felnőtt próba- 
kisasszony. - 

NAGY GOMB-VITA folyt a londoni keres- 
kedelmi kamarában. Majdnem egész nap tanács- 
koztak és vitatkoztak az angol és a kültöldi 

LONDONBAN 

vánják, hogy a kormány tegye kötelezővé, hogy 
a külföldi gyármányú gombokat az illető ország 
nevével jelöljék meg. A külföldi gombosok sok- 
féle ellenvetést tettek az ellen a terv ellen. Sir 
Hubert Llewellyn Smith, a kereskedelmi ka- 
mara elnöke, aki a tanácskozást vezette, köz- 
ben feltette a kérdést: 
- Mikor gomb a gomb? 
A kérdés nagy derültséget okozott, majd a 

következő meghatározásban állapodtak meg: 
- Ha egy, vagy több lyukon keresztüldug- 

ják 
A díszgombokat ilyenformán hivatalosan 

nem tekintik gombnak. 

A CANTERBURY ünnepi játékok kere- 
tében bemutatták Dorothy L. Sayers-nek, a hí- 
res detektívregény-írónőnek „Az ördög meg- 
fizet" című darabját, mely a Faust-monda mo- 
dern feldolgozása. A darab megjelent könyv- 

rázza, milyen szempontok vezették a régi mon- 
da új feldolgozásában. A régi Faust-darabok - 
Goethe Faustját is - úgy mutatják be Faust 
ot, mint tudásvágy megszállottját. - Ugy ér 
zem, a mai angol nemzedéket nem szükséges óv 
ni az öncélú tudás szenvedélyes hajhászásátói 
ez nem tartozik legnagyobb bűneink közé. 

Én az indulatos i 
form típusát látom Naustban, akit mélyen meg 

hogy ez lehetetlen, kétségbeesi! és a képze 
désbe menekül. Az előadást végignézte a canti. 

jóízűen mesolygott az buryi érsek is és 
felsülésén. 



emléke a kh 
Sass Flóra bámulatos utja a 

A kairói lapok alig tizszavas táviratban kö- 
ték, hogy a szudáni kormányzó a khartuni kor- 

zóság falán márványtáblát helyeztetett el Sir 
uel White Baker hőslelkű neje emlékére. Kai- 
an sem keltett ez a hir különösebb feltünést. Az 
iptomi főváros akkor Balbo marsall Káprázatos 
adásának hatása alatt állt. Bennünket magyar- 

okat különösen érdekel ez a hir, mert a hires 
oszlánvadásznak és földrajzi felfedezőnek a fele- 
ége 

magyar asszony volt. 
ass Flóra Annának hivták. A földrajztörténet alig 

eri nevét. A nagy angol lexikon is csak egysze- 
űen „hungarian lady"-nek emliti fel. 
A mult század a nagy felfedezések és roman- 
tikus felfedezők kora. Stanley, Livingstone, Magyar 

László és annyi más eltünteti Afrika fehér foltjait. 
A fehér ember uralma számára utakat hasita- 

nak a legsötétebb dzsungelben is 
z ismeretlen világrészek meghóditásáért szível- 
tó harcban az asszonyok is kiveszik részüket. 

Ott van mingyárt Ujfalvy Károly francia felesége, 
Maria Bourdon, aki elkiséri férjét a tudomány szá- 
mára akkor alig ismert Közép-Azsiába, Samarkand- 
bpa. A hires angol iró, Lady Barker, aki veszedelmes 
expediciót vezet önállóan a kafferek földjére. A 
neves Afrikakutató Holub József dr. bécsi felesége, 
aki mindvégig kitart férje oldalán a Zambesi föld- 

ijében végzett kockázatos kutatóutjain. A holland 

rinnie Alexandrina. a tudós német Henglin utitár- 
sa a Gazella folyó mentén, akit végül is 

arab kisérői koncolnak fel a berber pusztasá- 

gon... 

De ezeknek a nagyszerű asszonyoknak legkiválób- 

bika Lady Baker, a magyar Sass Flóra, az Albert 

Nyanza tó felfedezője, akiről a nagy angol Afri- 

kakutató, Kheith Johnston irja „The Nile Guest 
cimű könyvében: 

Magyar asszony volt. Nagy szépség. Rendki- 
vüli bátorság lakozott benne. Hire-neve ma is ott 

öpdös a Nilus négereinek ajkán. Csak igy emle- 
getik őt: Esz-szitt. A hölgy". 

Sass Flóra 1855-ben ismerkedett meg férjé- 

vel Pesten, akinek második felesége volt. Az első 

asszony, Henrietta Bidduloh Martim, a gloucesteri 

egyetem rektorának leánya fiatalon meghalt. Sa- 

műuel White Baker 1843-ban 22 éves korában vette 

feleségül és magával vitte Jamaikába és Mauri- 

tius szigetre, ahol atyjának, dusgazdag hajózási vál- 

jalkozónak, kiterjedt cukornádültetvényei voltak. 
; Három évig éltek ezeken az egzotikus szigete- 

Majd Ceylonba telepedtek át, ahol a fiatal Baker a 

Nuvara Eliy" kerületben uj ültetvényt létesitett. 

Fiatal felesége nem birta a trópust s igy vissza 

kellett térnie Lomdonba, ahol Baker két feltünést 

keltő könyvet is publikált Ceylon ismeretlen világá- 

ról, 
„BARHOVA MEGY, VELED MEGYEK" 

Baker egy darabig Londonban élt s nagybeteg 

feleségét ápolta, amig a trópusi kór végzett vele. 

Baker ekkor ismét munkába vetette magát. Érde- 

keltséget vállalt különböző hajózási és vasuti vállal- 

kozásoknál. Igy került le Dobrudzsába, ahol az 

épittető angol társaság vezetőjeként intézte a vár- 

nai vasut épitését. Atutazóban Pesten ismerkedett 

meg második feleségével, de csak később, 1860-ban 

rtották meg itt az esküvőjüket. 

A Duna deltájának lápvilága valóságos para- 

dicsom volt oly szenvedélyes vadász számára, mint 

aker. Itt maradt volna talán mindörökre, ha nem 

ön életének második nagy szerelme és a - krimi 

háboru, mely az oroszak ellen harcba hivott minden 

ó angolt. Baker csak 1856-ban érkezhetett Kis- 

zsiába, a háboru végével. Az egyesült francia-tö- 

rök-angol-szardiniai csapatok elfoglalták Sze- 

asztopolt s az utána létrejövő párisi béke véget ve- 

ett az öldöklésnek 

Sass Flóra a harcérre kisérte vőlegényét 

háboru befejezése után kiadós medvevadászato- 

vettek részt ismeretlen ázsiai tájakom Esküvő- 

után nagy tettre határozták el magukat. Kai- 

nen Zanzibárba, majd Abessziniába men 

tassák a Kék Nilus forrásvidékét. 

zni, de az férje oldala mellől nem tágitott: 

i irja Baker főművében, az 
hogy maradjon Kairóban. Ne- 

ával és önfeláldozásával ragasz- 

oz, hogy a nehéz megpróbáltatá- 

gy legendáshirü 
artuni kormányzóság 
épületén 

sanneban tartandó céllövőbajnokságokon. A román 

atal feleségét mindenáron Kairóban akarta 

magyar asszony 

néger rabszolgatartók ellen 

Ruth szavaival felelt: Bárhová mégy, veled me- 
gyek. Az a föld lásson engem is meghalni, ahol te 

meghalsz és ett akarok a sirban pihenni, ahol te 

pihenni fogsz'". 

Keresztüljárták Abessziniát, a Tana-tótól vé- 
gighaladtak a Kék Nilus völgyében Knhartunig, 
mindvégig teljesen ismeretlen, vad törzsektől meg- 
szállott vidéken. Tisztázták a Nilus eredetét, 
melyről minden tudomás odáig csak a mitoszokból 
táplálkozott. Hátra volt még a Fehér-Nilus, mely 

Khartuntól fölfelé még ismeretlenebb, kegyetlenebb 
posványokban és széditő zuhatagokon tul veszett el. 
Hihetetlen szenvedéseken át eljutottak a Fehér-Ni- 

lus forrásvidékére is. Háromévi küzdelem után, 

1864 március 14-én Sass Flóra megpillantotta 

az Albert Nyanza-tavat, 

amelynek létezéséről akkor még senki sem tudott. 
Emberfölötti küzdelmek után az akkor még isme- 
retlen világ nagy részét térképre vették és felbe- 
csülhetetlen szolgálatot tettek a tudománynak, az 
európai civilizációnak s Amerikában talaját vesztett 
Anglia világhatalmi állásának. 1865-ben tértek visz- 
sza Londonba, ahol Anglia nemzet; hőseiként fo- 
gadták a Baker házaspárt. Ez idő tájt a brit szi- 
get minden figyelme amugy is Egyiptomra és Szu- 
dánra irányult, mert a gyapot felismerésével és 

alkalmazásával a vezető helyen álló angol textil- 

i a megközelithető gyapotföldek hiján elsorvadt 

volna. 

TÜZZEL-VASSAL A RABSZOLGA 
TARTÓK ELLEN 

Felső-Egyiptom, de még inkább Szud or- 
tájt a rabszolgakereskedők korlátlan 
Angliának meg kellett tartani Egyiptomot és 

, meg kellett szerezni Szudánt, 
mert azé ez a föld, akié a Nilus eredete. Franiaor- 
szág amugy s tervbevette ezeknek a területeknek 
birtokbavételét, mint ahogy már Napoleon is meg- 
szállta Egyiptomot. Anglia terveinek végrehajtá- 
sára megfelelőbb embert lámpással sem találhattak 

volna, mint a már legendás hirű sir Samuelt, az 
„oroszlánvadász"-t. Ekkor született meg Szudán 

angol-egyiptomi közösbirtoklása s 
igy került sor sir Samuel White Baker khar- 

tuni főkormányzóvá történt kinevezésére. 
1869-ben érkeztek vissza Khartunba, ahol nem 

nagy örvendezéssel fogadták őket, a hires négerba- 
rátokat, akik most már köztudottan azért jöttek, 

hogy felszabaditsák a négereket és tönkrezúzzák né- 

hány arab törzsfőnök minden emberi kegyetlensé- 

get felülmuló rabszolgatartó uralmát. Minden lépé- 
süket orgyilkos tőrök lesték. Véres harcokat kellett 

vivni, különösen Zubair-ral, a nubiai arab király- 
lyal, aki láncravert oroszlánokkal őriztette palotája 
kapuit. Európai segitőtársuk alig volt. 

Felszabaditott négerekből hadsereget szervez- 

tek. 
Baker betegsége idején felesége egy szál karddal 
e vezette rajongzó négereit rabszolgatartói 

ellen. 
- Esz-szitt! (A hölgy) - lelkendeztek a fe- 

ketebőrűek és tűzbe is követték volna. 
Tiz évig tartott Szudán pacifikálása. Florence 

Ninion von Sass neve fogalom lett mindenfelé a 
Nilus völgyében. 
Az arabok gyűlölék, a négerek imádták, az 
egyiptomiak csodálták, a hűvös angolok lelke- 

sedtek érte. 

Küzdelmes és felemelő élet jutott osztályrészéül. 
Ács Tivadar 

Majorszky játékvezető megindokolja 

a három olasz jatékos kiállitását 
Majorszky biró, aki az olasz-román mérkőzést 

vezette, a Nemzeti Sportnak nyilatkozatot adott, a 

melyben megindokolta a három olasz játékosnak a 

kiállitását. Andreolot azért állitotta ki, mert abban 

a hiszemben, hogy a biró nem látja, szándékosan 

megrugta Picesteanut, Percelli pedig ököllel meg- 

ütötte Albut, végül pedig Biavattit azért, mert 

egész idő alatt „porco" kifejezéssel illette a játék- 

vezetőt. Majorszky játékvezető kijelentette, hogy 

nem tudván olaszul, nem értette meg mit jelent ez 

a Biavatti által oly nagyon kedvelt szó, szünetben 

azonban megkérdezte. Szünet után, amikor a vere- 

kedés kezdődött Biavatti megismételte a sértő ki- 

fejezést, erre a játékvezető kiállitotta. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

REPÜLŐÖGÉPEN UTAZIK A VENUS BO- 

LOGNÁBA. Annak ellenére, hogy a román bajnok- 

csapat első KK mérkőzését megnyerte, aggodalom- 

mal tekint az olaszországi találkozó elé, mert több 

játékosa sérült. A legsulycsabb az esete Demetro- 

vicinak, aki egész biztosan nem játszhat, mig Bo- 

dola és Ploesteanu csak abban az esetben játszhat- 

nak, ha vasárnapig, illetve a pénteki indulásig telje-
 

sen rendbejönnek. A csapat repülőgépen utazik Bo-
 

lognába, még pedig két részletben, csütörtökön és 

pénteken. 

x 
JUHÁSZ IRANT ÉRDEKLŐDIK A TMAC 

A temesvári munkásatléták vezetősége tudva azt, 

hogy a csapat bekerül az A osztályba, egy megfe- 

lelő középfedezetet keres. Szó van arról, hogy Ju- 

hászt szerződtetik le, természetesen, ha meg tudnak 

egyezni a NAC vezetőségével. A Venus is foglalko- 

zott azzal a gondolattal. hogy Juhászt megszerzi, 

azonban időközben Eisenbeiser aláirta szerződését, 

igy a bajnokcsapat vezetősége elállott attól. hogy 

Juhászt átigazolja. 

ROMANIA RÉSZTVÉTELE A LAUSANN
EI 

CELLöVÖVERSENYEN. Románia résztvesz a Lau-
 

céllövők pénteken indulnak útnak sváic felé. 

GABORY VERESÉGE PÁRISBAN. Párisban 

a francia bajnoki teniszversenytn Borotra, Brug- 

non 4:6, 7:5, 4:6, 6:2, 6:2 arányban győztek Gá- 

bory, Feret ellen. A vegyespáros döntője: Fabyan, 

7 

LEMARADT AZ ANGOL KÖZEPTÁVFUTÓ 

BAJNOK AMERIKÁBAN. Wooderson a legjobb 

angol középtávfutó Amerikában rajtolt a princetoni 

versenyen 1 mértföldön. Az angol futó győzelmi re- 

ményekkel indult, azonban alaposan lemaradt, mert 

csak ötödik lett. Győzött Fenske 4 perc 11 mp.-cel. 

x 
UJ JÁTÉKOSOKAT SZERZŐDTET A KAR- 

PÁT FC. A nagybányai Kárpát FC együttese a jövő 

bajnoki idényre uj játékcsokkal erősödik. Az egye- 

sület tárgyalásokat folytat Naciu (Juventus) és 

Bódi (Franco Romana) játékosokkal, akiket minden 

valószinűség szerint le is szerződtetnek. 

MIKOR ÜL öSSZE A LEGFELSŐBB SPORT
- 

szövETSÉG A Comitetul Federal minden való- 

szinűség szerint julius 15 és 25-ike közö
tt ül össze, 

amikor foglalkozni fog az A osztályban szereplő 

csapatok sorsáról, illetve a tervbevett
 létszámemelési 

tervvel. 

SZOMBATON ÉS VASÁRNAP J ATSSZ
AÁK LE 

A ROMÁN KUPA MÉRKÖZEÉSEKET.
 A Román 

Kupa bizottsága határozata értel
mében szombaton 

lejátsszák az EC Rapid-Unirea-Trico
lor kupamér- 

kőzést, mig a Sportul Studentesc TMAC találko- 

zóra vasárnap kerül sor 

NEGRU A KOLOZSVAÁRI VICTORIÁBAN. 

Negru, aki régebben a nagyváradi Crisanában, az 

elmult év folyamán pedig a fővárosi FC Ra
pid csa- 

patában szerepelt megválik egyesületétől és 
a jövő 

bajnoki idényben a Kolozsvári Victoriához szerző- 

dik. Egyébként a Victoria vezetőségénez érdek 

ajánlat érkezett. Az egyik fővárosi csapat 4
00 ezer 

leit ajánlott fel Pop Vasile fedezetjátékosért. 

ajánlatot a kolozsvári csapat vezetősége
 azzal uta 

sitotta vissza, hogy nincsen szánd
ékában megbo1 

tani a fedezetsort, amely oly nagyszerűen 
bevál 

ANGOL EDZŐT SZERZŐDTET
 A SZÖVE 

seG. A román szövetség eredeti terve
k szerint olasz 

edzőt akart alkalmazni a válogatott csapat előké- 

szitésére. Ezt a tervet azonban elejteték és abban 

állapodtak meg, hogy angol edzőt
 hivnak meg, 

már ősztől kezdve foglalkozni fog a rom
án vi 

tott előkészitésével. 

ISMERT SPÖRTEMBER HA 
Meyers, a világ legismertebb tenisz. 

donban meghalt. Wallis Meyers nevét 

általa évenként kibocsátott teniszvilá. 

fették ismertté. A szakérő mi al 

világ tiz legjobb férfi és j 

5 véleményét mindenütt elfogadták. 

AZ A) LIGA CSAPATOK N 

EZUTAÁN A ROMÁN KUPÁÉR
T 

Sporturilor irja, olyan terv mei ü 

vetségben, hogy ősztől kezdve az
 A) 

nem fognak résztvenni a Román Kupa 
ki 

aradjon el tőlem. Ellenvetésemre Cooke USA-Mathieu, Kukuljevics 4:6, 6:1, 7:5. Azt hisszük, hogy a tervből nem lesz v 
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=E KÖZGAZDASÁG 
néven uj szövetkezet van alakulóban Temesvárott 

Temesvárott mozgalom indult meg, amely- 
nek célja Domotex néven új szövetkezetet ala- 
pítani. A szövetkezet célja a háziszőttes szö- 

vveteknek és vásznaknak nemcsak propagandát 
csinálni, hanem azok számára piacot teremteni 
és elsősorban a szövetkezet tagjait, de másokat 
i6, tetszetős, tartós és főleg olcsó ruhanemü- 
vel ellátni. A Domotex, kezdetben székely házi- 
szőtteseket hozna forgalomba, később maga is 
letne bánsági falvak lakosaival ilyen hol- 
mikat. 

Azok előtt, akik a Domotex-mozgalom élén 
állanak, a kolozsvári Alfa-szövetkezet példája 
lebeg. Az Alfát, amely ugyancsak a háziszőt- 
tes terjesztésére alakult, 1637. augusztusában 
három egyetemi hallgató kezdeményezésére, 
harmincegy lelkes alapító tag hívta életre. Pár 
hónap alatt fizetnek ki. Az üzleti haszon 
pedig már meghaladja a háromszázat. Az Alfá- 
nak sikerült a közönséggel a székely háziszőt- 
test megkedveltetni. 2800 leiért már a legjobb 
háziszövetből készült ruhát lehet kapni. A ta- 

- 

A föld szakszerü trágyázása 
Válasz Steiner Sándor cikkére 

örvendetes jelenségnek tartom, hogy gaz- 
dáink egyes cikkeimmel érdemben foglalkoznak 
és azokhoz hozzászólnak. Visszhangot keltett 
cikkem azon része is, amely az istállótrágya 
szakszerűtlen kezeléséből származó értékveszte- 
ségre kívánt reámutatni. Steiner Sándor úr 
cikke megegyezik az én megállapításaim azon 
részével, amely a szakszerütlen kezelésből eredő 
értékveszteségre vonatkozik. A továbbiakban 
azonban nem azonosítja magát cikkemmel és 
ellenkező álláspontot foglal el akkor, amikor 
azt állítom, hogy a talaj szervetlen sóit kultúr- 
növényeink fajuk szerint más és más arányban 
vonják el. Az ő ellenvetésével szemben le aka- 
rom szögezni azt, hogy a sóknak a talajban lévő 
jelenlétét nem a sók mennyiségével, hanem a nö- 
vényi tenyészet feltételeivel hoztam függő vi- 
szonyba, amelyeket minden egyes kultúrnövény 
faja és természete szerint más és más arány- 
ban igényel a talajból. A cikkemmel foglalkozó 
hozzászólás szerint ez nem fontos, hanem az, 
hogy a sók milyen fokú állapotban vannak 
a talajban. Nem lehet tehát érdektelen gazdáink 
számára az, hogy melyik eset bír fontossággal. 
Szerintem mindkettő fontos, csak más jelentő- 
séggel bír az egyik és mást kell érteni a másik 
beállítás alatt. A vegyvizsgálat valóban megál- 
lapítja azt, hogy melyik ásványi sóból mennyi 
van a talajban, de hogy hány milligrammra van 
szükségem egyikből, Vagy a másikból, azt sem 
a vegyvizsgáló, sem én, hanem az illető növény 
tenyészfeltétele szabja meg és ehhez viszonyít- 
va kell a talajsókról gondoskodnom. 

Cikkem birálója nem ajánlja senkinek a 
műtrágyát és szerinte a helyesen kezelt istálló- 
trágya minden szükséges sót tartalmaz. Ezt 

aláírom magam is, de kérdem, hogy van-e gaz- 
daságainkban annyi jószágállomány, hogy a 
földből elvont tápanyagok pótlásához elegendő 
trágyánk volna. A nemesen erjesztett istálló- 
trágya - írja a bíráló cikk - teljesen elegen- 
dő a földet a legjobb termő erőben tartani, ha 
a föld a megfelelő kultúrállapotban van. Sze- 
rintem azonban a bánsági földek nincsenek és 
még nagyon sokáig nem is hozhatók kultúralla- 
otba. Néhány évtized alatt sem hozhatók a 
imerülőben levő bánsági földek olyan kultúr- 

fokra, hogy az istállótrágya-szolgáltatás mel- 
lett mellőzni lehessen a műtrágyát. Franciaor- 
szágban éppen a műtrágya-szövetkezetek élet- 
rehívása teremtette meg a kultúrmezőgazdálko- 
dást. Amit elvonunk a földből, azt vissza is kel- 
lene adnunk, mint azt a kínaiak teszik és csak 

a5kkor beszélhetnénk arról, hogy amit a termés 
alakjában elvettem földemből, azt trágyában 

vissza is adtam a földemnek. tehát mellőzhetem 
a műtrágyát. Meggyesy István. 

(=) GABONAÁARAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon az üzleti 
forgalom csendes és és a búza irányzata is lany- 

ább. A piaci árak a következeők: búza 390, tengeri 
410 lei Temesvárott, korpa 350, zab 460-465, ta- 
karmányárpa 380, tavaszi árpa 400, muharmag 420, 
epce 730, tökmag 775 lei százkilónkint. 

gok öt-hat hónapi részletre is vásárolhatnak. 
A tagok egy-egy üzletrésze 500 lei, amelyet tíz 
hónap alatt fizetnek ki. Azon üzleti haszon 
nagy részét a szövetkezet vásárlási visszaté- 
rítés címen eljuttatja vevőihez. Vannak vásár- 
lók, akik az év végén 600-800 leit kapnak 
majd vissza. Bevezette az Alfa az úgynevezett 
százötven leies akciót is. Ennek lényege az, hogy 
egyes szövetkezeti tagok tíz hónapon keresztül, 
százötven leit fizetnek be. Az akció részvevőit 
tizes csoportba osztják és havonta sorsolást 
rendeznek közöttük. Akinek nevét kisorsolják, 
az ezerötszáz lei értékű szövetet, vagy más árut 
kap. A lényeg az, hogy mindenki legkésőbb a 
tizedik hónap végén kitünő áruban, amelyet 
tetszése szerint választ, visszakapja pénzét. 

Amit az Alfa elért, azt akarja megvalósí- 
tani a Domotex is. Es ha meg lehetett csinálni 
Kolozsvárott, akkor megcsinálható Temesvárott 
is. Csak lelkes emberek kellenek hozzá, akik 
szívükön viselik a háziszőttesipar pártolását. 

Árfolyamok 
SZERDA, JÚNIUS 21. 

Hivatalos árfolyamok (az első szám a vételt, 
a második az eladást jelenti.) Holland forint 75.14 
76.31, belgas 24.08-24.43, angol font 672.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 
-3.85, svájci frank 31.38-32.36. Ezekben az árak- 
ban a devizafelár is benne foglaltatik. Dinár 2.898 
-38.05, pengő 25 és 26.50-27, német márka 40.50 

az UFA gyönyörű sztárja, „Az 
ROSITA SERRANO, 

okos anyós" cí 

Emelkednek az árak a szövetpiacon 
Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy a b 

földi textilpiacon hónapokig tartó üzlettelenség utá 
ismét élénkség mutatkozik s különösen a téli idén; 
re eszközölnek a kereskedők nagy bevásárlásokat. 
textilpiac legjelentősebb eseménye a téli szövet 
nagyarányú drágulása. Női divatcikkekben, 
megírtuk, általában 10-25 százalékos áremelés 
hajtottak keresztül a gyárak. A brassói Scherg-gyá 
a fínom düvtinszövetek árát 20-30 százalékkal 
emelte, úgy, hogy 1 méter szövet nagykereskedelm 

ára 1100-1200. lei. A magas árak miatt a keres 
kedők csak óvatosan hívják le a rendeléseiket, mer 

nem lehet még tudni, hogy a fogyasztóközönség el 

bírja-e a magas árakat. Érdekes, hogy ugyanakk 
a temesvári Gyapjúipar és a fővárosi Saturn gy: 

rak átlagban csak 10-15 százalékkal emelték taval 

lyal szemben a téli női szövetek árát. Férfiszövetel 
ben a végleges árakat a gyárak még nem közölté 

a vevőkkel és a megrendeléseket csak irányárak alap 

ján vették fel. 

A falusi szövetkezetek is kötelesek 
épület-adót fizetni 

A pénzügyminisztérium ellenőrző szerve 
megállapították, hogy a népbankok és fal 
szövetkezetek az épületek megadóztatása alkal 
mával mentesültek az adó megfizetése alól. Mi 
után a pénzügyminisztérium véleménye szerin 
a népbankok és falusi szövetkezetek nem tartoz 
nak az egyenesadó törvény 17. szakaszának 
pontja alá, haladéktalanul meg kell tenni : 
szükséges intézkedéseket, hogy úgy a népban 
kok, mint a falusi szövetkezetek fizessenek épü 
let-adót. A pénzügyminisztérium, miután bebi 
zonyosodást nyert, hogy az adó kivetés hiánya 
nem az adóalanyokon mulott, hozzájárult ah 
hoz, hogy az érdekeltek ne fizessenek bűntetést 

nű film női főszerepét játssza 
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CSUTÖRTÖK, JUNIUS 22. 
resti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 
rtközlemények és vizállásjelentés. 13.05: Mo- 
Petrica zenekarának hangversenye. 13.85: 

átványosságok. 18.45: A hangverseny folyta- 
ása. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folyta- 

15.10: Időszerű közlemények. 19: Időjelzés, 
járásjelentés. 19.02: Időszerű kulturális ap- 
ágok. 19.17: Hanglemezek. 19.50: Előadás. 

20.05: Munteanu Petre énekel. 20.25: Hangleme- 
ek. 21: Hanglemezek. 22: Hirek, sporteredmé- 
ayek. 23: A Predescu zenekar hangversenye. 

30: Közvetités Németország számára. 
dapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvásás. 11.45: Elő- 
dás. 13.10: Hanglemezek. 13.40: Hirek. 14.20: 
őjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 14.30: Sza- 

onzene. 15.30: Hirek. 17.15: Háztartási tanács- 
dó. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek 
: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: 

Operaházi Zenekar. 19.35: Külügyi negyedóra. 
8.50: Zongora hangverseny. 20.15: Hirek. 20.25: 
álint Zoltán magyar nótákat énekel. 21.35: Elő- 

dás. 21.55: Debussy: Szonáta hárfára. 22.40: 
rek, időjárásjelentés. 23: Cigányzene. 23.40: 

rek német, olasz, angol 
24: Tánclemezek. 
Budapest II. 20.35: Előadás. 21: Hirek. 21.35: 
Hanglemezek. 21.55: Előadás. 22.25: Cigányzene. 
22.55: Időjárásjelentés. 

écs. 20: Dalok. 21.25: 
3.30: Szórakoztató zene. 

eutschlandsender. 20.15: Tarkazene. 21.15: Hang- 
verseny. 22.15: Hegedű és zongoraszonáta. 24: 

Sszórakoztató zene. 
Mlánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22: Szin- 
mű, utána könnyü és tánczene. 

ága. 22.30: Zenekari hangvyerseny. 23.40: Leme- 

zek. 24: Hangverseny 
Zarsó. 20.20: Lemezek. 22.30: Operarészlet. 24.05: 
Kamarazene. 

Zenekari hangverseny. 

PENTEK, JUNIUS 28. 

ucuresti. 7: Hanglemezek. torna, háztartási és 
ervosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 
eportközlemények és vizállásjelentés. 13,05: A rá- 
diózenekar hangversenye. 123.35: Látványossá- 
gok. 13.45: A hangverseny folytatása. 14.10: Hi- 
rtk. 14.30: A hangverseny folytatása, 15.10: Idő- 

EzEez mz 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi 
(Utánnyomás tilos) 

- Jonel! Mondd csak, udvarol valaki ennek a 
arek-féle rokonnak? 
-Kinek? Hja! Nem tudom. Itt legalább is 
em. De van időd, figyeld meg! Megéri! 

IV 

smert Don Juan. Volt annyi kalandja, 
mt más huszonöt férfinek együtt. Botrány, szök- 
és, válás, párbaj napirenden voltak. Aztán meg- 

Sajnos azonban csak rövid ideig szere- 
t mint ilyen. Körülbelül három évig. Egyszer le- 

tt feleségestől brassói birtokára és akkor az asz- 
retett a gazdatisztjükbe. Nehéz elhinni, 

ü Az nem volt sem szép, sem tulságcsan 

kos, sem másnemű kiváló tulajdonsággal nem ren- 
7 nem ugy látszik Baracit annak ide- 

napon, amiken Baraci már nagyon 
ból a hazamenetelt, az asszony egy 
szegfűt tépdesve kijelentette, hogy 
em megy sem most, se holnap, se 
ő elakar válni. 

mit jelent ez. Elváltak. De azóta, ha zöl- 
szegiűt lát, a hideg leli. Nem ment a do- 

iyen, mint ahogy ezt Baraci mutatta. 
megviselte az eset. Hanem nősülni azóta 

eszébe. Otthogyta a hadsereget és járta 

czott, amenyire tellett tőle. Szép 

az alkalmat. . 

tartalmatlan ember, 

i vannak. Csak jóismerősei 
Kedves, szellemes és jókedvű 

volt, hosszas fejtegetés- 

és francia nyelven. 

rerz 

Baraci aktiv tiszt volt annak idején. Hetedhét 

mint a legtöbb esetben az ilyen zajos 

itu férfiaknál lenni szekott - a legjobb férj 

ak volt annyi gyakorlata a nőkkel, hogy 

kkal tele van a világ, ostoba, aki 

tés 19.02: Előadás. 19.17: Hanglemezek. 20.00: 
Előadás. 20.15: A Dumitrescu zenekar hangver- 
senye. 21.05: Opera közvetités (Puccini: Pillangó 
kisasszony). Az első szünetben hirek és sportered- 

mények, a második szünetben hirek. 28.45: Hi- 
rek francia, német és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 
zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 
vasás, 13.10: Sohár Vilma zongorázik. 13.40: Hi- 
rek, 13.55: Vitéz Galánthay Jenő hegedül zon- 
gorakisérettel. 14.20: Időjelzés, időjárás és viz- 
állásjelentés. 14.30: Postászene. 14.30: Hirek. 

17.15: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés időjárásjelen- 
tés, hírek. 18. Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
18.10: Előadás. 18.40: Szalonzene. 19: Sportköz- 

lemények. 19.45: Csurka Péter csevegése. 20.15: 
Hírek. 20.25: Szárnyaskerék" Dalkö. 21: Kál- 
lay Miklós előadása. 21.30: Obperettrészletek. 
22.40: Hirek, időjárásjelentés. 22: Szalonzene. 
23.40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 

ven. 24: Cigányzene. 0.5: Hírek. 
Budapest II. 19.50: Banda Ede cimbalmozik. 
20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.20: Hanglemezek. 
22.30: Időjárásjelentés. 

Bécs. 19.40: Zene és dalok. 21.15: Fuvószene. 22: 
Hangképek. 23.30: Hangverseny. 

Deutschlandsender. 19.15: Vonósnégyes. 22.15: 

Hangverseny. 23.30: Zene. 
Milánó. 21.30: Lemezek. 22: Könnyü zene dalokkal. 

22.25: Szimfónikus hangverseny. 
Prága. 20: Opera előadás. 23.15: Lemezek. 24.00: 

Zenekari hangverseny. 
Varsó. 16.25: Karének. 20.30: A rádiózenekar 

hangversenye. 22: Hangképek. 28.30: Lemezek. 

e 

fVIE 
(-) DR, LAZÁR BÉLA: MÜVÉSZET. A leg- 

olcsóbb könyvnapi művészettörténet: Dr. Lázár 
Béla: Művészet cimű kis művészettörténete. A ki- 
tűnő szerző végigvezeti olvasóit a művészetek egész 
történetén, a primitiv ember meghatóan naiv pro- 
dukcióitól kezdve a művészfejedelmek örökbecsü al- 

kotásain keresztül az ultramodern művészi törek- 
végek ismertetéséig. Nem sorol fel minden művészi 
alkotást, de a leglényegesebb müvek kompozició- 
jának megmagyarázása utján megérteti olvasóival. 

egy-egy etilus, mint például az antik, a román, a 

gótika, a renaissance, a barokk, a rokokó. az im- 

presezionizmus, a plenair, etb. lényegét és olyan 

művészek, mint Phidias, Apelles, Praxiteles, Bra- 

mante, Giotto, Masaccio, Leonardo da Vinci, Michel 

Angelo, Raffael, Tizian, Dürer. Rembrandt, Ru- 
bens, Velasauez, Greco, Manet, Courbet, Munkácsy, 

sekbe bocsájtkozott, szabályokat állitott fel, példá- 
kat sorolt, igyekezett meggyőzni, beszélt-beszélt a 

kimerülésig. Sokszor igaza volt. De nem mindig. 

Ő ugyanis azt hitte, hogy ismeri a nőket. Addig a 
határig, ameddig azokat ismerni lehet, igaz, hogy 
ő ismerte, de hol volt az a teljes kiismeréstől? 

Komolyan nem vette senki. Nem is nagyon 

számitott, mert tudták róla, hegy nem nősül, viszont 
szeretőnek nagyon is csapodár volt. Aztán megégette 
ő is már egy párszor a száját és elment a kedve a 

gáláns kalandoktól. Azt, hogy öregszik, nem gon- 
dolta és azt sem, hogy ebben keresse okát annak a 

kitartásnak, amellyel immár négy éve boldogitotta 
nem éppen szép és szellemes, de elég fiatal házveze- 
tőnőjét. 

Baraci még mindig szép ember volt. Egy kicsit 
meghizott. Nem annyira, hogy pocakosnak lehetett 

volna mondani, de eléggé. A haja is hullott erő- 
sen. Sokszor kapott a zsebébe a kis fésüért, hogy 
hirtelen egybe varázsolja ely sűrűn szétomló, ritka- 
szép haját. A szemei is hamar könnyeztek, de azért 
mindig egyenesen, feltűnő egyenesen lépkedett és 
amésztő pillantásckat vetett a bolondságokra kap- 
ható szépnem felé. 

Az idő mult és Baraci észrevette, hogy az élete 
el van rontva. Igen, az utóbbi időben sokszor gon- 
dolt erre. De ezen ezii nem állt módjában. 

Katica felett már eljárt az idő és a férjjelölt 
még mindig nem jelentkezett. Pedig nem volt sze- 
gény lány, csak éppen utálatos. Faxnis, affektáló 
és nem túlságosan szép. A férfiak riadtan mene- 

kültek a közeléből, Egyetlen témáját pedig messze 
földön ismerték; Ő úgy úúútálja az embereket!!! 

Nagyon! Csak akkor volt valaki hercig ember, ha 

vele beszélt. De aki vele beszélt, mindig hercig volt. 

Nem is keresett magának más kifejezést, vagy té- 

mát. Akárkivel beszélt, mindig igazat adott az il- 
letőnek. Ebbe is bele untak 

gy látszik azonban, hogy mast mégis sikerült 

valami elkeseredett férfi-félét fogni, mert a lugas- 
ból már másfél óra óta hallatszik zümmögése és 

állandó témája: az ember-unás. Egy uj segédjegy- 
ző volt az áldozat, hogy nem sokáig, azt a család 
tapasztalatból tudta. 

Anna néni bénultan vette tudemásul, hogy az 
egrese, amit eltett, megpenészedett. Meg az, mind 

1 
szerű közlemények. 19: Időjelzés, időjárásjelen- Szinnyei-Merse, stb. nagyságát. Ez a mű egy kötet- 

ben egyetemes művészettörténetet ad. Felöleli az 
épitészeti, szobrászat és festészet egész anyagát. 
Nagy segitségére van ebben a szerzőnek az illusz- 
trációs anyag: közel 100 szövegkép és 37 műmellék- 
leten elhelyezett 65 remek reprodukció szemlélteti 
az elmondottakat. Dr. Lázár Béla: Művészet cimű 
könyve pompás Rózsavölgyi kiadásban, könyvnapra 
158 lei. Egyébként rendes ára 251 lei 

(-) HEGEDÜS LÓRÁNT: GÖRGEY DRAÁA- 
MAI KÖLTEMÉNY. A könyv előszavából: „Negy- 
ven esztendőn át, amig gróf Széchenyi István, Kos- 
suth Lajos, a két Andrássy és a két Tisza életraj- 
zán delgoztam, mindegyre felmerült előttem Gör- 
gey Arthur zord és rejtélyes alakja: az övénél tö- 
mörebb élettragédiát s Bánk bánén, gróf Tisza Ist- 
vánén és talán gróf Teleki Lászlóén kivül nem is- 

mer a magyar történelem. E vallomásomat még ki 
kell egészitenem azzal, amire dramaturg rá fog jön- 

ni, hogy drámai munkámnak a hőse nem Görgey, 
nem Kossuth, hanem maga a magyar faj. Hegedűs 
Lóránt: Görgey cimű drámai költeménye az uj 

Nyugat könyvsorozatában jelent meg szép kiálli- 

tásban, füzve 119 lei, vászenkötésben 158 lei min. 

den könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj, 

Kérje a Nyugat kiadványok jegyzékét. 

(-) KARINTHY ERIGYES KIADATLAN 

NAPLÓJA ÉS LEVELEI. Babits Mihály bevezeté- 

sével jelent meg Karinthy Frigyes kiadatlan napló. 

ja és levelei. Babits bevezető cikke igy kezdődik: 

„Minduntalan rajtakapom magam, hogy úgy gon- 

dolok rá, mintha élne. Például az imént arra gon- 

doltam, mit szól majd ehhez az iráshoz? Tudok-e 

olyant mondani, ami őt is érdekelheti? Milyen csa- 

lódás rádöbbenni, hogy ezt nem olvassa már. ő 

nem halt meg bennem, de én meghaltam őbenne. 

Csak most jutok tudatára, mennyire megszoktam 

őt, mint életem tanuját. Kerársaim sorra 
dülnek ki 

mellőlem, ahogy ő mondta: „erősödik a tüzelés". 

Én úgy érzem: egyre sűrűbb a csönd. Az ember 

másokban él. Mintha csak hegyek dülnének ki, 

minden nap visszhangtalanabb. A levegő ritkul 

körülöttünk. Lám, lám magamat siratom, 
pedig őt 

kellene... Dehát nem tudom őt halottnak 
érezni! 

Tudat alatt valahogy meg vagyok győződve, 
hegy 

él és hogy ez a kalandot is éppolyan tiszta 
öntudat- 

tal, éber kiváncsisággal tapasztalja 
végig, mint két 

évvel ezelőtt az agyműtétet, melyről hires könyvét 

irta. Hisz lényéhez tartozott, hogy 
éljen és figyel- 

jen. Nem csadálom, hogy halálhirével 
kapcsolatban 

mindenki a „mennyei riportot" emlegette.- Ka- 

rinthy Frigyes naplója Nyugat kiadásban igen 

szép kiállitásban 12 melléklettel 
fűzve 132 lel min- 

den könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 

Kérje a Nyugat kiadványok jegyzékét. 

a huszonhét üveg. Ennél nagyobb tragédia nem is 

fordulhatott elő az ő életében. Három napig ezt 

fogja mesélni fűnek, fának. És rögtön el
őadja az 

u módszert, amelynek alkalmazásával az ilyesmi 

nem fog előferdulni. 

A kis Sári (az anyja is Sári volt, ezért volt ő 

a kicsi) irgalmatlan lármát vitt végbe a zongorán. 

Sokat szerepelt műkedvelői előadásokeon, táncolt, 

énekelt, beszélt, csillogott. Temperamentumos kis 

feremtés volt és kedves. Mindenki szerelte. Most 

a téli repertoárját dübörögtette a zong
orán. A kon- 

cert elhallatszott a Templem-térizgz 

Dina beült Sári nénihez az árnyékos ve
randára. 

őt szerette legjobban. Olyan csendes, s
zelid és min- 

dig egyforma kedvű volt, minden ember, aki álla
n- 

dó és néma szomorúságot hord magáb
an. 

Sári néni, drágám! Úgy szeretném, ha 
Bu- 

bit akceptálnák! ftt jobb szeretném tudni, mint ott 

az ügyvédnél. Mert hiszen Bubi olyan ros
szul ta- 

nult mindig, teljesen lehetetlen, hogy valaha is el- 

végezze a jogot. És igy nem volt sok értelme, h
o, 

odaadjuk. Igaz, hogy jobb volt, mint se
mmi. 

mit itt is tanult és ami a fő: volt foglalkozása é 

nem ténfergett örökké az uccám. 

Sári néni türelemmel hallgatta. Bubi és mindi 

Bubi, mintha ő már legalább hatvan éves lenn 

Nem velt soha önmagára gondja, sem terve, cs
a 

gy ismerték meg Dinát és i 
Máskép nem is lehetett volna. Am 
sógornőjük egy napon halt. 
anyjuk nővére vette magához Mar 

rosszul ment még az üzlet, g 
is, éppen elég és bel zotee 
történjék. Ők évekig nem látták e 

szer volt ott Jani, de a gyerekekk 
annyira féltette őket a nagynét 
barátságtalan volt, hogy örült, : or 

Sógora (a Katica apja) is volt egyszer 
Dinánál, de az olyan bizalmatlanul nézet 
tartózkodva, hogy nem jutott eszükbe 

felfrissiteni a rokonságot, Igaz, hogy akk 
alig lehetett tizenhat éves. 

Folytatjuk)) 
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LEGUJABBE 
Árja tulajdonba kerül a cseh-morva 

protektorátaus területén élő zsidók vagyona 
Prágából jelentik: Neurath volt birodalmi 

küli niszter, aki a cseh-morva terület pro- 
tektori tisztségét tölti be, rendeletet bocsátott 
ki a protektorátus területén élő zsidó lakosok ke- 
zében lévő vagyonok árjásításáról. A vonatkozó 
rendelkezés szerdán reggel jelent meg. A rende- 
let felhatalmazza a protektort, hogy minden zsi- 
dó-vagyon kezelésére gondnokot nevezzen ki, aki 
teljes felelősséggel tartozik a vagyonkezelés kö- 

rül kifejtett ténykedésért. A zsidó lakosok birto- 
ában lévő nemesfémeket és drágaköveket azon- 

nali hatállyal be kell jelenteni. A rendelet nem 
határozza meg ugyan a „zsidó" fogalmát, de 
úgy hírlik, hogy e tekintetben a nürnbergi tör- 
vények lesznek mérvadók. A törvényrendelet 
mátcius tizenhetediki visszamenőleges hatállyal 
lép életbe, 

Átszervezik az angol kormányt 
Londonból jelentik: A Daily Express máso- 

dik kiadása hosszabban foglalkozik az angol kor- 
mány átszervezésének kérdésével. A lap megal 
lapítja, hogy a nemzetközi szükségleteknek meg- 
felelően, valóban sor kerül a kormány átszetve- 

zésére és arról van szó, hogy Runciman lord, az 
angol titkos tanács elnöke, távozik helyéről és 
egy-két miniszter is lemond, akiknek helyét úi 
politikusokkal töltik be. 

Véletlen baleset okozta 
a Phenix tengeralattjáró szerencsétlenségét 
Párisból jelentik: A Phenix katasztrófáját 

a legújabb feltevés szerint, időelőtti torpedó 
robbanás okozta. A tengeralattjáró szinlelt tor- 
pedó támadást intézett az indókínai francia flotta 
zászlós hajója ellen. A gyakorlatot hidroplán- 
ról figyelték és a megfigyelő tiszt most közzé 
tett jelentése szerint, a Phenix alámerülése 
után néhány pillanat mulva hirtelen erős örvény- 
lés támadt a tengeren. Ebből arra következtet- 
nek, hogy az egyik torpedó kilövő készülék aj- 

eu 

Nagylontossága döntést 
egy állampolgársági ügyben 

Bucurestfiből jelentik: Érdekes és nagyfontos- 
ságu döntést hozott a semmitőszék egy állampol- 
gársági ügyben. Az állampolgársági törvény úgy 
intézkedik, hogy az állampolgárok közé felvehetők 
azok, akik annak idején azért nem jelentkeztek, mert 

nem tartózkodtak lakóhelyükön. Ezen az alapon a 
nagyküküllőömegyei törvényszék özvegy Lajos Si- 
monnét felvette az állampolgárok névjegyzékébe, de 
az itéletet a belügyminisztérium megfellebezte az- 

zal, hogy a törvény kérdéses szakasza csak azokra 

taja valószínütlen nyitva maradt, víz hatolt be 
és felrobbantotta a kilövésre készenálló torpe- 
dót. A Phenix fekvését most már kétségen kí- 
vül álló módon megállapították és megkezdték 
a kiemelési munkákat. Az első próbálkozások 
eredménytelenül végződtek, mert az elsüllyedt 
hajó olyan mélyen fekszik, hogy az emelő lánc 
a kísérletezés közben elszakadt. Most azzal pró- 
bálkoznak, hogy a hajótestet a part felé von- 
szolják, mert a tenger ott már nem olyan mély. 

hozott a semmitőszék 

vonatkozik, akik a jelentkezés idejében külföldön 
voltak. A semmitőszék most úgy döntött, hogy a 
kérdésts szakasz azokra is érvényes, akik belföl- 
dön, de nem lakóhelyükön tartózkodtak, mindezek 

tehát felveendők, ha utólag, kellő időben jelentkez- 
tek az állampolgárok névjegyzékébe. 

Ezzel kapcsolatban emlitjük meg, hogy az ál- 
lampolgársági jegyzékbe való felvételüket a leg- 

útóbbi felhívás alapján nagyon sokan kérték. Egye 

dül Bucurestiben nyolcezer ilyen kérést adtak be. 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, 

Borzalmas hármas 
családi dráma 
Magyarországon 

Budapestről jelentik: Visegrád uccai lakásán vértócsában holtan találták meg Molnár Miklóst, a 
kinek felesége és a hat esztendős Újmezei Atilla nevű rokona nyomtalanul eltűntek. Az első pillana- tokban a rendőrség nem tudta megállapitani, hogy 
gyilkosságról, vagy öngyilkosságról van-e szó. Már 
a nyomozás első óráiban kiderült, hogy Molnár egy 
németországi cselédleányba volt szerelmes, akit el 
akart venni feleségül és ezért el is akart válni fe. 
leségétől. Tegnap ezután a következő távirat érke 
zett a budapesti főkapitánysághoz: 

A szikszói határban a vonat agyongázolt egy 
asszony és annak kisfiát. 

A néhány szavas táviratot a szikszói csendőrség 
küldte és ebből nyomban sejthető volt, hogy a rej- 
télyes ügy tisztázódni fog. A holttestek személyi 
adatainak megállapítása során kiderült, hogy Mol- 
nár Miklósnéról és a nála lévő hat esztendős kisfiú 
ról van szó. Molnárné a gyermeket ledobta a robogó 
vonat harmadosztályának hátsó átjáróajtaján, maj 
maga is utána ugrott. Most már bizonyora vehető, 
hogy 

Molnárné meggyilkolta férjét és azután a gyer- 
mekkel együtt öngyilkos lett. í 

Hatósági részről bizonyosra veszik, hogy Molnárnó 
zavarodott elmeállapotában követta el borzalmas 
tettét. 

Tömeges letartóztatások 
Hailában a hétlői 

bombarobbanás miatt 
Jeruzsálemből jelentik: A' hétfőn Haifában 

történt bombarobbanás ügyében ma, szerdán, 12 
letartóztatás történt. A bíróság 89 egyént bör- 
tönbüntetéssel sújtott. 

Kedden délután vette kezdetét Jeruzsálem- 
ben a zsidó nemzeti tanács első teljes ülése. Az 
ülés elején a nemzeti tanács elnöke és a zsidó 
hírszolgálati iroda politikai igazgatója éles 
szavakkal ítélték el a zsidó terrorizmust, amely 
alkalmas arra, hogy ellenszenvet keltsen a zsi- 
dóknak a „Fehér Könyv" elleni harcával szem- 
ben. 

mer eereeeere 

IRLAP 
sutomata teletonszáma: 28a10. 

elveszett tárgyak, eltűnt személyek 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb 
apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 
Melfenbein-traáfik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 

45-06.- Vittek-trafik. Bul. Carol 654. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

Iakatmazás l zakas l Adás-vélel 1I műtönfele I 
Sofőr, józan, hűséges, szakember fel- meden p Konyhaberendezés csakis modern jó- Elveszett az Erzsébetvárosi bűcsún vétetik. Közelebbít I., Str. Solderer kKertes házban kiadó vael z0 an karban lévő megvételre kerestetik egy arany karkötő óra. Becsületes 5 szám. 1042 lelért. HI, Str. Ion Vasii 26. Tarján. Cimeket ármegjelöléssel „Készpénz? megtaláló jutalom ellenében a kiadó- 
Cukrészsegéd felvétetik. Mann II, Str 1077 ielizére a kiadóba kérek. l026 ba szíveskedjék átadni. 1076 
3 August 21. 1079 Kétszobás olyan lakást keresek, amely Jézszekrények .............. 

egy- és kétajtósak, modern kivi- 
telben kaphatók: 

Heckmann 
bádogosnál. III. Piata Plevnei 1. 

üjermekkocsik, aportkocsik, 
gyer mekágyak 

gyári árakon, La minőség, rendkivül 

olcsó árak és nagy választékban. 

......... 

Bozsák M. és FiaR. 

Nyomtatja a „"HIRLAP" tipografia si editura S. i n. c. Arad. 

nek két bejárata van. Címeket kérem 
leadni a kiadóban. 1027 

Figyelem! IIII"7 

fiókja a Scherter-házban 
I.. Strada Eminescu 5 szám. 

Blondel rámák gyártása 
Művészi keretek nagy választéka. 
Mindennemű keretezéseket gyorsan. 

szépen, olcsón. 
Szives pártfogást kér: FOLDVARY 

Hirdessen 
AUlási keres Déli Hirlap-ban 

Házvezetőnői állást keres egyedülálló 

középkorú nő. WVidékre is menne. Cím 

a kiadóban. 1023 

Betegápolást, vagy ehhez hasonló ál- 

lást vállalok. Címeket kérem leadni 

a kiadóban. 1024 

Könnyebb házimunkára ajánlkozik 
szerény fizetéssel középkorú nő. Cí- 

meket kéri a kiadóban leadni. 1025 

Arlap lagyen Timisoara II., str. 
és bérmentve . Glorlel II. Tel. 37.08 


